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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A Debreceni I*roteRt;ínn Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9 st. A hova a 
lap szótktllriésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Vhnden- 
nemü nyomdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

MeaJelen ueleiiksni emszer szoinösion. másfél l?en.
Kló fizet esi ár: egesz évre 12 korona, félévre f! korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Rgyes számára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési díjak küldendők.

Minden ember hazug.
Krisztus urunk az ördögről, a világ fejedelméről, azt mondja, hogy „hazug és a hazud- 

ság atyja“. (Ján. 8., 44.) És a világon valóban eláradt a hazudság, mint valami rettenetes 
özönvíz. „Minden ember hazug“. (Zsolt. 116., II.)

Már a gyermekszobában ott látjuk a hazudságot. A csinytevő gyermek vakmerőén letagadja 
azt, amit cselekedett. És a hazudság, ha a legszigorúbban nem büntetjük, ha a legerélyesebben nem 
küzdünk ellene; a gyermekkel együtt növekedik, miképen a testtel a testnek árnyéka. A csábítás, 
a rossz példa megteszi a magáét. És a hazudozás szokássá, második természetté csontosodik.

Keserű az igazság : édes a hazudság. És napjainkban a hazudság bűne különösen divatos 
bűn. E kornak a hazudság valóságos életszükséglete : levegője, mindennapi kenyere !

A történelem, amely az egyes korszakokat ezeknek a legjellemzőbb jelenségeiről, mozgal­
mairól nevezi el és beszél a népvándorlásnak, a keresztes hadjáratoknak, a reformációnak és 
egyebeknek koráról; ezt a mi korunkat aligha nem a hazudság korának fogja nevezni. Manapság 
már nem is tartják bűnnek e bűnt, ezt a minden bűnök anyját, minden bűnök takargató, me­
lengető dajkáját. Egyenesen bölcseségnek, államférfim és egyéb, de mindenesetre világraszóló böl- 
cseségnek mondják, ha valaki ügyesen, körmönfontan, finoman, raffináltan tud hazudozni és 
magát a hazudságnak beretvaélü fegyverével minden bajból, minden veszedelemből ki tudja vágni. 
Erkölcstelen a közerkölcs. Lelkiösmeretlen a közlelkiösmeret. Ezért van az, hogy olyan emberek, 
akik semmi bűntől sem riadnak vissza ; felöltik a hazudságnak palástját és ki mernek állani a 
piacra, mint félelem és gáncs nélküli lovagok !

A közéletben alig hallunk, a sajtóban alig olvasunk egy igaz szót. Mindenfelől harsog a 
rágalom, a lerdités, a koholás, gyalázkodás. A gazdasági életben, különösen az adás-vevésben 
mennyi tudatos, szándékos felültetés, csalás ! Hazudik a tej, hazudik a posztó, hazudik a mérleg. És 
az Ígéretek, amelyeket nem vesz komolyan senkisem! Sem az, aki igér. Sem az, akinek ígérnek. Egy szó­
tartó magyar államférfiu, természetesen nem mai államférfin, mondotta: ígérni nehéz, megtartani könnyű. 
Már ma pedig ez a jelszó : ígérd meg, ne add meg ! És mennyi a hazug, csalárd hizelkedés. Bizony 
elmondhatjuk a nagy költő nyomán : A cukrozott nyelvű hizelkedés mint nyalja a sületlen fény­
űzést s görbeszti hajtás térdekapcsait, hol a farkcsóválás hasznot terem! (Shakespere.)

A bókok, a barátkozások, a részvétnyilatkozatok, a szerencsekivánatok, a fogadalmak, 
esküvések : mind-mind hazudságok !

Editig azt mondták: Tévedni emberi dolog. Ezután azt mondják : Hazudni emberi dolog !
Emberi dolog. De gyalázatos dolog!

Jánosi Zoltán.
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A kath. autonómia.
A kath. autonómia első sorban a rom. kath. 

egyház és a magyar állam dolga s igy bennün­
ket protestánsokat első sorban mint állampolgá­
rokat érdekel. De érdekel úgy is, mint önkormány­
zati intézményünk birtokában a teljes szabad­
sághoz szokott férfiakat, akik szívesen látják e 
szabadságot másoknál is és akik a mások sza­
badsagai a maguk intézményei biztonságának is 
tekintik. Olyan torma helyzet ez, mint amely a 
kiegyezés nagy térfiainak a másik állam 
Ausztria alkotmányának a biztosítását és kiköté­
sét szükségessé tette.

Mi magunk is szívesen látjuk azokat a sza­
bad intézményeket katb. testvéreinknél, amelyek­
kel mi élünk és óhajtjuk, hogy hazánk érdeké­
ből is sokan önrendelkezési szabadságba jussa­
nak, mely őket egy önálló magyar nemzeti kath. 
egyház megállapításáig vezesse.

Mert hiszen az a cél. Erre nézve pedig 
nem kell a hierarkhikus szervezeten csak annyit 
változtatni, hogy az esztergomi prímás legyen 
ezen egyház feje. a magyar pápa, legyen az 
egyház hivatalos nyelve a magyar s legyenek en­
nek papjai a coelibatus alól feloldva. Mind olyan 
dolgok ezek, amelyekre úgy is törekedni kell, 
amelyek a mi magyar kath. testvéreink lelkét is 
eltelik s melyek az autonómia segélyével előbb­
it Ubb úgy is megvalósulnak. Elébb-utóbb, de a 
ma szempontjából ennek az autonómiának egy­
előre más oldalai jönnek tekintetbe Ezek :

aj világiak részvétele az egyház szol­
gálatába lépők beállítására nézve ;

b) az anyagi javak kezelésére való befolyás ;
c) és a törvényhozás.
Az autonómia jellegéhez hozzá tartozik a 

törvényalkotási jog, amely mind a hittételek for- 
mulazasara. mind a szervezet és igazgatás dolgaira 
kiterjed.

Ezt a jogot alig fogják a mi kath. testvé­
reink egyelőre igénybe vehetni. A megállapított 
t.-cikkek és az egyház kifejlett szervezete és az 
állam egyformán utjokban állanak. Az ő tör­
vényhozó működésűk azért csak egy ártatlan 
szervezet átvételére és fentartására, azután sza­
bályrendeletek alkotására tog szorítkozni. Lesz 
olyan, amilyen autonómiájuk a községben, sok­
kal gyengébb a megyén s leggyengébb az or­
szágos szervezetet tekintve. Legalább egyelőre. 
Később a felső tagozatok is ki épülnek. Nem 
kell félni, az autonómia megcsinálja a medrét, 
csak el kell indítani. Egyelőre azonban még az

egyház szolgálatába lépők beállítására nézve is 
keveset tehetnek. De vezetőket, elnököket, állít­
hatnak mégis a helyi, megyei és országos szer­
vezet élére.

Választhatják a tanítókat, kántorokat, vagyon 
kezelőket. Be folyhatnak a papok beállításába is. 
Hierárkhikus szervezet terén, teljes joguk azok 
választásához ugyan még nemzeti egyházzá át­
alakulás esetén sem lehet, de az ősrégi tradí­
ció és szokás szerint nyilatkozhatnak a kineve­
zendő plébánusok, püspökök és érsekek elfoga­
dására nézve. A római népnek is megvolt ez a 
joga a pápát illetőleg, ezt a visszautasítás vagy 
elfogadás jogát megbirja még a kath. autonó­
mia is, olyan formán, hogy" az illető autonomi- 
kus szervezet ellenére végleg nem lehet felülről 
kinevezni senkit, csak ideiglenesen. Tehát sem 
plébánust a helyi hitközségi szervezet tiltakozása 
esetén, sem püspököt a megyei szervezet aka­
rata ellen és érseket sem az országos szervezet 
ellenére. A felettes hatóságnak rendelési, kine­
vezési stb. joga ezáltal csak annyiban volna 
érintve, hogy akit rendelni, vagy kinevezni 
akarna, azt az ellenkezés esetén csak ideiglene­
sen állíthatná be, teszem fel : egy évre. Ha az 
illető egy évi működése után sem lenne képes 
az érdekelt helyi, megyei, vagy országos testület 
tetszését kivívni, úgy bátran el is lehetne ejteni 
s le kellene tenni kinevezéséről.

Ennyi s ilyen forma lehetne az autonomi­
es testületek viselkedése a lelkészek beállítása, 
választása körül.

Sokkal tágabb körű szerep juthatna ezek­
nek a vagyon kezelése szempontjából. De erről 
külön keli szólani, mert e ponton van a legna­
gyobb zűrzavar s itt tévedtek el legjobban azok, 
akik ennek az autonómiának kioktroyálása kö­
rül érdekelve vannak s úgy látom, hogy maga 
az állam érdekét képviselni tartozó vallás és 
közoktatásügyi miniszter is. S itt e ponton ta- 
lákozik a katholikus autonómia ügye a leghe­
vesebb ellenzéssel és a leghatározottabb vissza­
utasítással.

dr. Ferencsy Gyula.

A bibliáról és vallásról hogy kell napjaink­
ban gondolkodnunk?

(Folytatás és vege.)

Mózes a maga nagyságának fénysugárnál az egész 
izraeli vallásfejlődest körülövezi. Hozzá hasonló próféta 
nem támadott többé Izraelben (5. Móz. 34, 10.) Hogy 
Izráel népének vallása abban a magasztos erkölcsi
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irányban fejlődött, amint azt a későbbi próféták felfo­
gása mutatja és hogy Idvezitő Urunk a szeretet azon 
mélységes fokán tünteti fel az Isten és ember közötti 
viszonyt, mely az Atya és gyermek között fennáll, erre 
a Mózses működésében találjuk meg a teremtési alapot. 
Ámde nagysága nem abban állott, mintha az 5 könyv 
parancsait Istentől vette volna a Sinai hegyén, mert ez 
csak olyan regés vonás, mint a babyloni népbitnek az 
a feltevése, hogy Hammurábi meg Samas napistentöl 
kapta a törvényt (tiabyloniában e jelenet még reliefben 
is ránk maradt!); és nem is abban, hogy ö áldozati 
szabályokat irt volna elő, mert erről még a próféták 
sem tudnak semmit sem. Ez a kanaánitáktól átvett 
pogány vallás import, melyről Isten nem rendelkezett 
az atyáknak, mikor kihozta őket Egyptom földéről, 
mondja haragvó lélekkel Jerémiás (7, 21, 22) és mint 
Ámós hangoztatja, a pusztai vándorlás ideje alatt sem 
javultak azokkal Jehova elé (Ám. 5, 25.) Nem azért 
volt nagy, hogy Isten beszélt volna vele, hanem meg­
fordítva, mert nagy volt a késői kor szemében is, azért 
vette körül mythikus monda kör. Ez a kiválósága pedig 
abban nyilvánult, hogy az egyptomi hatalom alatt síny­
lődő s már a szétzülléshez közelálló izralita maroknyi 
törzseket olyan jelszó mellett tudta tömöríteni, amely 
fennmaradásukat erkölcsileg lehetővé tette. A Jehova 
Isten lényének előtérbe állítása volt ez a gondolat. Ad­
dig Jehova csak valamelyik törzs Istene volt, Mózes az 
egész nép Istene gyanánt tünteti fel. Nem ö, hanem 
Jehova működik ; az ö szervezési munkája csak meg­
nyilatkozása a maga népéért munkálkodó Jehova aka­
ratának. Es ez a fő. Az emberiségre gondviselő Isten 
eszméje az, aminek Mózes alapját megvetette, mikor a 
Jehova fogalmat Izrael nepe leikébe beégette. Ez a tu­
dat az, ami a népbe lelket önt. Az ö nemzeti ügye 
egyszersmint Jehova ügye; Jehova maga a harcoló Is­
ten (jiszráel—Isten küzd), ki jelen van a frigyláda for­
májában a nép minden harcainál; Ü a hadsereg Je- 
hovaja és igy történik, hogy amikor a honfoglalás kró­
nikáját megírjak, annak a könyvnek ez lész a címe: 
Jehova hadainak a könyve (4. Móz. 21, 14). Amikor 
azonban Mózes a nép létfeltételének alapjául azt a 
hitvallást tette, hogy Jehova Izraelnek gondviselő Is­
tene, Izrael pedig az U népe, ennek egy olyan követ­
kezményét is levonta, mellyel meg a valódi Isten imá­
datnak, az igaz vallásosságnak alapját vetette meg. Ne­
vezetesen : ha Jehova a nép Istene, a természeti és 
mindennapi elet megnyilvánulásai az 0 munkás tevé­
kenységének az eredményei, melyekkel tényleges bi­
zonyságát adia annak a gondoskodásnak, amit népe 
erdekeben teszen. Továb.'menve pedig Ö lesz Izrael­
ben a jogrend Ura, mert ezáltal nyilvánul meg legne­
mesebben, hogy Ön maga tökéletes akaratát az em­
beri élet legértekesebb oldalának, az erkölcsiség öntu­
datra hozatalának tényében akarja megvalósítani. Ezért 
nem lesz Izraelben isteni es emberi jog között különb­
ség és ezért forr ott össze a magán és közjog, az 
egyem, társadalmi és állami élet oly szorosan a val­
lással. Az emberi tevékenységnek mindennemű megnyi­
latkozása akkor erkölcsi, ha Jehova akaratával össz­
hangzásban áll. Jehova erkölcsi kívánalma azonban 
nem ceremóniális buzgólkodasokban, hanem a minden­
napi elet gyakorlati tevékenységeinek, az emberi cse­
lekvéseknek tisztaságában áll. Innen van, hogy a pap­
ság legősibb, mózesi elven nyugvó feladata nem holmi 
áldozatok bemutatása, hanem egyes fontosabb esetek­

ben Isten akaratának a kifürkészése volt, (v. ö. 2. Móz. 
18, 14—16). Végeredményében, ha akarjuk tudni, hogy 
Mózes miben szabályozta honfitársainak vallásos életét, 
ne liturgiái szabványokban keressük az elv kifejezését, 
hanem abban, hegy a nép azzal áldozik Jehovájának 
gondoskodásért, ha hozzá erkölcsileg méltó lenni igyek­
szik.

Erre a fundamentomra építettek a próféták to­
vább. Mózes vallási alapgondolatát, Jehovának a tiszta 
erkölcsi élet által kifejezett tiszteletét tüzetesen elénk 
állítják.

Jehova a tökéletes igazság, jóság, szeretet és 
általában mindannak eszményi képe, amit egy szóval 
erkölcsinek nevezünk ; akkor tiszteljük hát Öt igazán, 
ha mi is ilyenek lenni iparkodunk. Ez az egyetemes 
prófétai eszmekor tenorja. Megjegyzendő, hogy amikor 
prófétákról szólunk, nem az emgon utódot, hanem a 
prófétaság valódi képviselőit . .„st, Hózseást, Ezsaiást, 
Mikeást és Jeremiást értjük alattok. — A Jehova kere­
sése és a jónak cselekvése már Árnósnál egyet jelent 
(5. 6, 14) és Istennek ismerete éppen azért hiányzik 
a népből, mert nem csak keresik, ami igaz és becsüle­
tes (Hózseás 4, 1, 6: 5, 4, 6, 6). Ök csupán a kép­
mutatás mesterei. Áldozatokkal tolonganak az Urnák 
házában és minden reménységük abban összpontosul, 
hogy az Ur házában vannak s nem érdekli őket semmi 
veszedelem. Pedig dehogy is. Jehovának semmi szük­
sége ezekre. Ö e semmittévő külsőségeket megveti. Az 
elébe vitt hústól és vértől egyenesen megborzad ; ha­
ragjai keltik fel vele csupán, mert nem rituális cselek­
ményekben, hanem a szivek megtisztulásában kivanja

->ia maga tiszteletét (v. ö. Am. 5, 21—25; Hózseás 4 r. 
5, 6 ; 6, 6; 8, 11, 13; Ézsaiás 1, 10—17; Mikeás U, 
6—8; Jerémiás 7, 18—21; 4, 4). Élet az, mit tőlük 
Jehova vár. Ámde azért hazug a vallásuk, mert az 
életök hitvány. A gazdag megveti a szegényt; életet 
dőzsöléssel és kéj házaiban való tivornyázással tölti el. 
A fényűző arisztokrata kiszipolyozza az alacsony sorsut 
s képes elharácsolni utolsó pár lábbelijét. A törvény­
kezes osztalvérdekcket szolgál, mert a bíró a gazdagok 
számára pénzért teszen iteletet és megvesztegetnek 
egyes stréoereket, kikkel aztán a maguk javára es szaja 
ize szerint zsoldért. meg részegítő italért mondatnak a 
nemes próféták ostoroztatásai helyett hazug jóslatokat 
(Ám. 2, 5—12; 3, 10, 12: 4, 1 stb.; Ézs. 1, 23; 
3, 9 k. 12 k. 15—25 vk.: 28, 1, 8, 19—21: Mik. 
2, 1 k. 9—11; 3 r.; 6, 10—12; 7, 1—7; Jer. 4, 21; 
5, 1, 3, 25—31 ; 6, 13 kk. stb.). Így akarjak Jehovát 
tisztelni, ki pedig a jogosságot es igazságot tette mér­
tékévé s ezzel méri vallásosságukat. Majd, ha az áldo­
zat helyett irgalmassággal járulnak elébe; ha felfogjak 
a szegények, nyomorgók, árvák, özvegyek és ügyefo- 
gyottak ügyet; Ha egymással való Ítélkezésekben nem 
az érdek, meg a hasonlesés, hanem kizárólag az igaz­
ság vezeti őket; ha — mint Ámos mondja (5, 24) — 
a jogszerinti Ítélet úgy hömpölyög közöttük, mint a 
víznek árja és az igazság soha ki nem apadó csermely 
módjára buzog fel: akkor es ebben nyilatkozik meg 
nálok az igaz vallásosság. Vallás és erkölcs tehát a 
prófétáknál teljesen azonos fogalom. Ha Jehova a 
jogosság és igazság tökéletes szellemi eszménye, úgy 
az Ö neve csak azoknál látszik valóságban, kik leiküs 
alapérzésévé ugyanezen erkölcsi rugókat teszik és ha 
Jehova a gondviselés Istene, úgy az Ö tisztelete csak 
azoknál igaz, kiknél ugyanez a gondviselés inegnyilat-
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kozik embertársaik irányában. De ez a gondolat nem 
külső elhatározás következménye, hanem az emberi 
lelek mélységes átérzese. Attól az érzéstől függ minden, 
hogy az egyént áthatotta-e az a megszentelő benső 
erő, mely őt csakugyan eltölti a tökéletes erkölcsi, 
illetve gondviselő Isten eszméjével. Ha ez az érzés 
annyira tulajdonává lesz. hogy lelkének mintegy az 
éltető légköré, akkor ez öt az erkölcsi tevékenységben 
nyilvánvaló igaz vallásosságra kényszeríti. Szándékosan 
használom ezt a kifejezést. A próféták ugyanis leg­
elsősorban önmagukon tapasztalták, hogy akinek lelké­
ben a J uhu varól ez az érzelem eleven, csakugyan 
szinte akarva ellenére űzi és hajtja az embert Jehova 
szolgalatára, a neki tetsző cselekvésre. A Jehova igaz 
lenyenek az emberi szívbe való belevésődése es az U 
szellemében történő munkálkodás a legszorosabb ok es 
okozati összefüggésben állanak egymással. Amint az 
oroszlán megmordul zsákmánya megragadásakor ; amint 
a madár lógva van a tör összecsapódása után és amint 
a nép megriad, ha a harci kürt zengését hallja a 
városban: úgy ragadtatik meg a próféta is. ha hallja 
a Jehova szavat (Am. 3, 4—6, 8 ; a 7-ik v. glossaj. 
Ekkor érzi. hogy neki engedelmeskedni kell (Ézs. ti. 8), 
mert teljesen at van hatva Jehova leikével, ereievel 
(Mik. 3. 8).

I.egmegragadóbban Jeremiás fejezi ki (20. 7—9). 
hogy mennyire ellenállhatatlanul működik Isten az Öt 
teljes mélységében átérező ember lelkében. —- „Uram, 
megragadtál engem és legyőztél. Nevetségessé lettem 
minden időre, mindenki csúfol engemet. —- Ahányszor 
csak szólok, gyalázatomra és csúfságomra van énne­
kem. Azt mondom : nem emlékezek róla és többé nem 
szolok, de mintha égőtüz volna szivemben és az én 
csontjaimban reszketve.“ Aki magában erezi Jehovát, az 
Ö mélységes erejet, annak akarva, nem akarva az U 
szolgálatába kell állani. A próféta prófétái, a hivő meg 
ragyogtaija kegyességét a társadalmi munkásság áldá­
sos lényeiben. A prófétáktól hirdetett vallás tehát nem 
természeti ösztöntől sugalmazott erkölcsiség. hanem az 
Isten hitéből táplálkozik. Jehova erkölcsi lényének át 
érezése képezi a gyökerét, az ebből eredő erkölcsi* 
munkásság meg a koronáját. Ahol az egyén erkölcsi 
meggyőződése nem Jehovaból táplálkozik, ott ez csak 
latszatos s az ilyen ember vallása ábránd es ahol a 
vallás nem az életbéli számtalan tevékenységben tük­
röz-idik. ott ez. nyilvánuljon bármi másban is, csupán 
áltató képmutatás.

így haladtak a próféták a Mózes vallásgondolat­
körében tovább és az ő mélységes valláserkölcsi szel­
lem megnyilatkozásuk egyenes következménye, hogy a 
megszerkesztett izraeli vallásos törvényeknek már ge­
rincét képezi Istennek és embertársainknak egymással 
szoros kapcsolatban álló szeretete (5. Mózes ti. 5. v. 
o. 3. Mózes 19., 18.). Csakhogy fenséges valláserkölcsi 
követelményeiket a tömeg nem fogta fel. Egyes kis kö­
rök voltak csupán, kiknek lelkét a próféták vallása át- 
hevitette. Tanítványaik érezték mestereik szavának ere­
jét (Ézsaias 8., 1 ti.), de a nép Jehova követelményei­
vel szemben siket maradt (Hózs. 8., 12.). A názáreti 
Jézus, a mi Idvezitö Urunk volt az, aki Mózes és a 
próféták vallásos gondolatait a legmegragadóbb alakban 
tette az egész emberiség közkincsévé, hogy ezáltal 
csakugyan üdvözítse a világot. Mózes megteremtette a 
Jehova és Izráel közötti kapcsolatot, a próféták felibe

emelték Istent a nemzeti korlátoknak, amikor úgy te­
kintették, hogy Ö nem annyira és kizárólagosan Izráel 
népével, hanem a bárhol és bárkinek körében feltalál­
ható jogossággal és igazsággal áll elválaszthatatlan vi­
szonyban (v. ö. Ám. 9.. 7.), ez alapon aztán Idvezi- 
tőnk az egész emberiség atyjának tekinti Öt, kit ve­
lünk, emberekkel a legmélységesebb szeretet fűz össze. 
Mint a tökéletes szeretetnek lénye, hatalmával azt mű­
veli, hogy valamint mi, az ö gyermekei kibeszélhetet- 
len módon érezzük mélységes szeretőiének megnyilat­
kozásait, ugyán ilyen szeretet kapcsoljon bennünket 
egymáshoz, mint testvérekhez. —- A viszony tehát, mit 
ldvezitőnk Isten és ember, aztán ember és ember kö­
zött teremtett, a legbensőbb erejű. A szeretet Istene 
nekünk mindannyiónknak Atyánk, mi az ő fiai, édes 
gyermekei, egymásnak pedig testvérei vagyunk. Bizo- 
uyára olyan sokszor hallották már önök a keresztyén 
vallás eme sarktételét, de úgy van vele rendszerint az 
ember, hogy csak hallgat egyes dolgokat, azok alapos 
átgondolásával vagy éppen átérezésével azonban nem 
sokat törődik. Pedig ezen az érzésen fordul meg min­
den. Azért olyan gyönyörűségesek ldvezitőnk evangé- 
liomi tanításai, mert az ő mélységesen érező lelkének 
igazgyöngyei azok. Az Istenszeretet úgy áthatotta egesz 
valóját, hogy teljesen egynek érezte magát Istennel 
(Ján. 10.. 30.) és valójának igazi megértése méltán 
mondathatta vele, hogy úgy, mint ö, nem ismeri más 
senkisem (Mát. 11.. 27.). Na igen; ö érezte, hogy Is­
ten mennyire minden mindenekben és ez képesítette, 
hogy teljesen Istenben és általa éljen; határtalanul 
szeretni tudó lelke olyan fenségesen magasztos régióba 
emelte, hogy vele szemben cseppet sem lesz banálissá 
az a nyilatkozat, hogy látta az Atyát (Ján. 1.. 18.). —
A saját teremtését és misszióját is úgy tekintette, 
mint ennek az isteni nagyságos szeretetnek páratlanul 
álló megnyilatkozását, melynek célja Isten valódi lé­
nyének, a tökéletes szeretetnek az emberiséggel való 
megismertetése (Ján. 17., 25., 20.). Nem kevesebbet 
akar. hanem, hogy amint ö Isten iránti nagy szürete­
iének érzetében egynek tudja magát bele, ugv az em­
bereket is az egymásiránti ragaszkodás harmóniája 
forrassza eggyé (Jan. 17., 21., 22.). Érezzék ok is, 
hogy elválhatatlanok egymásra nézve. Az a mélységes 
hiten alapuló meggyőződés, hogy a mi Atyánk az eg­
riek, földnek és tengernek minden tenyésző teremtmé­
nyét az ö gyermekeinek, az embernek javára rendelte; 
az a tudat, hogy minden irányú gondoskodásának mi 
vagyunk a célja: támassz*, fel bennünk viszont az 
egymásért es egym is javara élni tudás érzetét. — Az 
igaz Istenimádatnak egyetlen és tökéletes módja abban 
nyilatkozik, hogy amikor elgondoljuk, bizony méltatlan 
gyarló porember leiünkre minden jót, szolgáljon az 
úgy testünk, mint lelkületűnk fejlesztésére, egyedül t 
mi mennyei Atyánktól nyerünk, bálánk kifejezéséül 
embertársaink, ami testvéreink boldogitására mind azt 
megtesszük, amit csak bírunk. A mérték a legmaga­
sabb.^ Úgy kell őket szeretnünk, mint magunkat (Mát. 
—, 3.1.) Az Idvezitőt igazán megértő keresztyén em- 
bei vallása nem valami olyan számításból ered. hogy 
azért itt, vagy ott, még ha menyországi életnek ne­
vezzük is, jutalomra áhítozzék. Ha valakinél ez a hatsó 
gondolat csak a leghalványabb formában jelenik is
meg, ott a vallássosságnak már üzleti szaga van. _
Isten dicsőítése! és semmi más. Ez a legfenségesebb
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gondolat és érzés, ami a keresztyén ember lelkét tel­
jesen betöltheti. Az Ö dicsőítésének megnyilatkozása 
pedig nem ceremoniális formák megtartása, nem szent 
gyakorlatoknak a végezése, hanem benső énünknek a 
társadalmi együtt és egymásért munkálkodásban tör­
ténő kifejtése. Még az imádkozás sem annyira beszéd, 
hanem sokkal inkább istenben érzéseink mélysége ál­
tal való elmerülés (v. ü. 1. Sám. 1., 13. Mát. 6. 7.
k.-vul). Hogy az evangéliom annyi, mint Istenszerel­
münknek embertársaink szeretetében nyilvánuló gyakor­
lati kifejezése, ezt Idvezitönk úgy életével, mint pre- 
dikálásaival megpecsételte. Minden hosszadalmas elő­
terjesztés nélkül is ismerjük mindkettőt. Tanítása az 
egész világot besugárzó fény volt, emberbaráti cselek­
véseiben pedig melegített lelkének tüze. Prédikálja az 
Isten országának evangéliomát és gyógyít minden be­
tegséget és erőtlenséget, — ezt jegyzi fel róla az 
egyik evangéliom iró (Mát. 4., 23.). Ebben áll ránk 
nézve is a mennyek országának elközelgetése. Betege­
ket gyógyítsatok, poklosokat tisztítsatok, halottakat tá­
masszatok és ördögöket űzzetek (Mát. 10., 7., 8.), eb- 
bzn nyilatkozik meg igazi vallássosságunk, amely üd­
vösségünket adja. Mikor majd eljö az embernek fia, 
hogy Ítéletet tegyen jobb és balkeze felöl állítja az ő 
juhait. Jertek el én Atyámnak áldottál, hívja a jobbja 
felöl allékat, bírjátok az országot, mely számotokra 
megkészitette, mert éhes voltam és ennem adtatok, 
szomjas voltam és innom adtatok, ruhátlan voltam a- 
felruháztatok. Uram, nem tudjuk, mikor tettük volén 
ezeket veled. — Na igen ; velem nem, de amit eggyel 
cselekedtetek az én kicsinyeim közül, velem cseleked 
telek azt. Viszont, a balkeze felől állók meg azért jut­
nak kárhozatra, mert mindezeket nem cselekedték az 
ő kicsinyeivel (Mát. 25., 31 —46.).

Ezzel előadásomnak végére jutottam, csak nehány 
megjegyzést kell még tennem, melyek a tentebbieknek 
részint összefoglalását adják, részint tanulságot nyújta­
nak számunkra.

Beállítottam a bibliát, annak érdekeltebb felét, az 
ó-testamentomot, a mai tudományos kutatások kereszt­
tüzébe. Tudom, hogy az önök megszokott nézetével 
ellentétben talán sok is, amit abból e tűz megemész­
tett. Úgy hittek, hogy az u. n. mózesi törvények al­
kotják e könyv fundamentomát, holott tulajdonképen 
másfélezer éves vallástörténelmi alakulásnak az ered­
ményi mondhatjuk igy: nyűgei azok. Megtalálhatók 
bennök minden utasítás, mely a zsidóság vallási, tár­
sadalmi, jogi és egyéni helyzetét, állapotát és életét 
irányítja s mint ilyen ránknézve zsinórmértékül nem 
szolgálhat. Bénító hatása magára a zsidóságra is két­
ségtelen volt. Megalkotása odavezetett, hogy az egyén­
nek az élő Istennel való közvetlen viszonyát megsza­
badította és a közérzületben lassanként Isten kívánal­
mai helyett a törvény parancsait tartották fontosaknak. 
Az élő Istennel való szervi összetartozandóság tudata 
annyira feledésbe ment hogy az erkölcsi valójának 
tisztaságát és igy vallásosságát is e törvény nehány 
száz kötelező szabályától tették függővé.

Ezen a ponton emelte fel ldvezitő Urunk natal- 
mas tiltakozó szavát. Vissza az eredeti mózesi és eb­
ből folyó prófétai alapra. Mintha csak mondaná: ti e 
semmittevő szabályzathoz kötitek lclketek üdvét s úgy 
gondoljátok, hogy Mózes hívei vagytok. Távolról sem, 
Mózes és a próféták nem betűt, hanem szellemet hagy­
tak reátok örökségül, ha azt megtartjátok, az nyújt

számotokra életet. Vissza az élő Istenhez, ki gondvi­
selő Atyátok és aztán ki az életbe s ott tegyetek bi­
zonyságot, hogy az Ö szerető leikéből mennyi a tieitek­
nek sajátja. Jézus csakugyan azt fogta fel Mózesből, 
a mi tényleg volt is: a lelket és az igazságot, a tör­
vény betűjének békóit pedig, melynek összekovácsolá­
sával Mózest a késői kor megtisztelni akarta, mint ha­
mis sallangot elvetette.

Ám, ha igy tudjuk e dolgokat, legyen a tudomá­
nyos kutatás tüze bármily égető is, nyugodtan állhatunk 
és pedig a bibliával kezünkben. Sőt egyenesen köszö­
nettel tartozunk korunk tudományának, hogy fáradságos 
munkával elválasztotta a konkolyt a tiszta búzától, a 
zsidó sovinizmus vallásos megnyilatkozásait, az isteni 
szellem örökérvényű munkájától. Miben állott e munka ? 
Az Istennek a maga Szentlelke által történő olyan 
irányú működésében, mellyel az embert rávezesse, hogy 
fenséges hivatása abban áll, ha Istenéhez hasonlóan 
magát embertársai érdekében azok gondviselő eszkö­
zéül áldozza. Ez eszme Mózestől indult ki, vagy egé­
szen helyesen ezt kell mondanunk: az üdvözíteni akaró 
Isten Szentlelke benne és általa kezdte meg megváltói 
munkáját. Eszméikben, mint ugyanezen Lélek ihletett 
tolmácsai, a próféták lobogtatták a megváltás munká­
jának zászlaját tovább, mig végre ldvezitő Urunk, a 
mennyiben az egész emberiség közkincsévé tette az 
Isten csodálatos szeretete megnyilatkozásának tudatát, 
Megváltója lett a világnak. A kik pedig elhiszik, hogy 
az Isten Lelkének működése, illetve a gondviselés és 
tökéletes szeretet Istenének kinyilatkoztatása benne érte 
el tetőpontját s e hitöket az isteni kinyilatkoztatás kö­
vetelményének az egyetemes testvéri szeretet munká- 
lásával megpecsételik, ezek lesznek az ő megváltottak

Vallásosságunknak és igaz keresztyéni voltunknak 
fokmértéke tehát mindig az, hogy a magunk képessé­
geit és mindenirányu erőit mily mértékben használjuk 
fel a közös emberi boldogulás és boldogság teljessé 
tételére. De ha igy van, akkor minden olyan társadalmi 
mozgalom, mely az emberiségnek, ugv az anyagi nyo­
mor. mint a szellemi és lelki vakság alól való megsza­
badításán fáradozik, a legtisztább biblia és evangéliumi 
alapon áll s akik e mozgalmak önzetlen harcosai, ösz- 
szehasonlithatatlanul becsületesebb katonái ldveziönk- 
nek, mint a külső ceremóniák üres szokásainak haj­
szolói. Ez csupán holt buzgólkodás, mig amaz élő és 
éltető tevékenység. Ebbe a táborba keli nekünk is ál­
lamink. Szüntelenül csendüljön fülünkbe és rezdüljön 
át szivünkön Idvezitönk szavainak Igazsága: nem min­
denki. aki ezt mondja: Uram, Uram, — megyen be a 
mennyországba, hanem aki cselekszi az én mennyi 
Atyám akaratát (Mát. 7, 21).1

1 Az. érdeklődőt kérem, hogy közvetlenebb meggyőződés 
szempontjából szíveskedjék a jelzett helyeket megnézni magában 
a biblában is. Egyúttal legyen szabad jeleznem, hogy e tanulmány­
ban képviselt theológiai, u n. történet-kritikai felfogásnak tüzete­
sebben kifejtett rendszerét abban az „ótestamentomi vallástörté­
netem “-ben ismerteti meg az olvasó, melyet Isten segedelmével és 
kiadó esetén pár hónap múlva szándékozom közrebocsátani H. P.

Hajdú Péter.
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Egyházi adók behajtása.
Egyházmegyei közgyűléseken az esperesek gyak­

ran kénytelenek panaszkodni arról, hogy az egyházi 
adok nemeiv egyházközségekben nehezen folynak be, 
vagy épen be sem folynak: aminek szomorú követkéz- 
menye, hogy az egyházközségek képtelenek fedezni a 
kiadasaikai. sőt képtelenek fizetni bel hivatalnokai kát s. 
úgy hogy például a bihari egyházmegyében az I90i-ik 
évről tizennégy egyházban nem kaptak ki a IeÍKeszes 
fizetéseiket.

Hol e bajnak forrása ?
Híveink szegénységében"? A vagyontalansag. nem 

az igazi ok. Tapasztalhatjuk, hogy a iegbuzgvob adó­
fizetők között ott vannak a legszegényebb emberek, 
fizetik hűségesen párbéröket, egyházi adójukat, tandíju­
kat siti. 8 ha mégis a vagyontalan osztályból kerülnek 
hátralékosok, ezekkel szemben úgy a belhivatalnokok. 
mint az egyház presbyteriumu szívesen gyakorol mél­
tányosságot s legtöbb esetben leírjak hátralékukat.

A hátralékok numerusát az egyház közönyös, vagy 
épen ruszakarain hívei emelik. Ahol a nembanomsag, 
a roszakarat túlságosan elharapódzott, ott ijjesztö a 
hátralékok összege is. Es ez a nembanomsag. ez a 
r/szuka-ut ragadós ; nem aszerint, amint szegeny-e va­
laki. hanem ragadós a szomszédság, a rósz példa ut­
ján. Megfigyeltem, hogy amint egyik esztendőben egy, 
kü.önben vagyonnal bíró hívem hátralékos maradt, a 
másik evben mar mindkét szomszédja követte a példát. 
Am ha valamelyik utca részén egyházi adó hátralékért 
végrehajtás történt, a rá következő evben azon a kör­
nyékén tizetes-keszebbek lettek hívek.

Az egyházi adóhátralékoknál is vsak a törvény 
ereives végrehajtása segíthet.

8 azt mondjuk, ha baj van, annak oka, hogy 
hiányzik a kellő szigorúság.

Hiányzik sokszor az egyházi elöljáróknál. Van 
hely. ahol alig van gondoskodás az egyházi adó besze­
déseiül, a gondnok nem sokat törődik hivatalával, a 
lelkes/, nem el eg erélyes egyházkormányzó s tinik a 
hátralékukat evról-évre. Néha közbe játszik a népsze­
rűség haj Húszasa is. No, mert igaz, hogy ha hajtjuk az 
egyházi adut, szidjak a papot.

He hiányozhatik ez a szigorúság a világi hatóság­
nál is. Az egyház elöljárósága — a sikertelen intések, 
felhívások után, — megkeresi a község elöljáróságát, 
hogy hajisa be az egyházi adó hátralékot. Arról nem 
szolok, hogy ahol a jegyző és lelkész nem értik meg 
egymást, olt mindjárt megkezdik a községházán az egy­
háziak kisebbítését, szólván ilyen formán: no lám ! 
mindig zaklatjuk a híveket, mintha nem volna elég adó ! 
Megteheti a községi elöljáróság a lépéseket a behajtás 
végett a legjobb akarattal, de sokszor csak a jó akarat- 
mii, a kiser,etezésnel marad. Zálogot csak ir, de nem 
szi d. A hátralék marad behajtatlan. De ha aztán vala­
melyik egyház ezzel nem elégszik meg, hanem az elöl­
járóságul az esperes es alispán utján erélyesebb eljá­
rásra készteti, kész a neheztelés.

A világi hatóságoknál igen sokszor találkozunk 
ügyeink iránt érzeketlenséggel, mert nem ösmerik tör­
vényeinket. nem tudjak kötelességeiket az egyházi adok 
behajtása térén. Országos törvények, általános érvényű 
Vendeletek az egyházi követelések behajtásai nem sza­
bályozzak.

íacjen vau lenai ur. z,omay ucuunun, i esi var­
megye tiszti főügyészének, e kiváló jogi és közigazga­
tási szaktekintélynek a Magyar Közigazgatás folyó évi 
Oktober 18-iki számában közrebocsátott cikke.

Az ,Egyházi követelések behajtásiéról szólván, 
leírja az eljárás rendjét. Felvilágosítja a községi elöl­
járókat. hogy — különösen a reformátusoknál -— az 
also fokú egyházi hatóság közvetlen keresi meg az adó­
behajtási ügyekben a községi hatóságot. Ha t. i. a már 
esedékessé vált egyházi adót az egyház nem képes be­
hajtani. s az adós hívek az egyház helyi szokása vagy 
szabályzata szerint előre bocsátott felhívás (megintés) 
daeaia sem teljesitik kötelezettségüket : akkor előtérbe 
lep a politikai hatóság jogi kötelessége (jus advoeatiae). 
Az egyháznak ugyanis nem lévén végrehajtási hatósági 
(hatalmi) jogköre : támogatás, illetőleg jogai érvényesí­
tse vegeit a világi hatósághoz fordul, amely köteles az 
egyhazak idevonatkozó megkereséseit teljesíteni. Hang­
súlyozta, hogy a piohtikai hatóságok az egyházak hatá­
rozatait felül nem vizsgálhatják, csak abból a szem­
pontból : vájjon az az ügy, amelyre a határozatok vo­
natkoznak. nem a világi hatóság ügykörébe lartozik-é ? 
lehat az adóhátralékokról szóló kimutatást felül nem 
vizsgálhatják. Ámde az egyházi elöljáróság is köteles 
gondoskodni, hogy az egyházi követelések behajtása ér­
dekében tett megkeresések és mellékletei szabályszerűen 
legyenek kiállítva (pecsét alatt, aláírva, a számjegyek 
tisztán, vakarások, kihúzások nélkül.) Reá mutat a re­
formátus egyház törvénykönyvének rendelkezésére, 
mely szerint ha a községi hatóságnál a megkeresés si­
kere nem vezetne, az illetékes esperes a törvényható­
ság első tisztviselőjét keresi meg. Ez az első tisztviselő 
aztán elrendeli az egyházi határozat végrehajtását, il­
letve a követelés behajtását. Az elöljáróság a követe­
lést az 1883. évi XL1\. t.-c. 57 és következő szakaszai­
ban irt eljárás utján az adós ingóira eszközölt zálogo­
lás s azt követő átverés utján hajtja be.

Íme, községeink elöljárói nem egyházi hatóság 
képviselőjétől, de politikai hatóság, egy varmegye tiszti 
főügyészétől hallgatják itt. hogy es miként kell eljárniuk.

8okkal tontosabbak, nagyobb figyelemre tarthatnak 
igényt Zoinay további fejtegetései. Míg az E. T.-hez 
adott kerületi I tasítasok nem adnak ulbaigazitast, mi­
ként kell eljárnunk a hálralékok behajlása körül, addig 
Zoinay elmondja azt is, mi a teendő, ha a községi 
elöljáróság buzgúikodása csak a nemleges zalogolasi 
jegyzőkönyvek halmazát termi meg.

A nemleges zalogolasi jegyzőkönyveket az első 
loku politikai hatóság hivatalból s közvetlenül a tör­
vényhatóság küzigazgatasi bizottságához terjeszti fel. A 
közigazgatási bizottság meggyőződik arról, hogy a végre­
hajtás az ingóságokra sikertelen maradt s aztan elren­
deli a kielégítési végrehajtást az ados ellen annak in­
gatlan vagyonára, ennek bírói utón való kieszközlésé- 
ve a tiszti ügyészt bízván meg. A tiszti ügyész ped;g 
a uxetelest az ingatlanokból bírói utón a végrehajtási 
törvény szabályai szerint behajtja.

Ha a politikai hatóság ezt az eljárást nem tenné 
meg. ha a zalogolási jegyzőkönyvekkel megelégednék, 
...oinay az egyházi elöljáróságokat kioktatja, hogy mi­
ként juthatnak mégis követeléseikhez.

Az egyházközség szabályszerű s alakilag is hite­
les kimutatások vagy a kérvény szövegébe foglalandó 
követelési adatok es a pontos telekkönyvi adatuk beje-
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leütésével közvetlen a törvényhatóság közigazgatási bi­
zottságától kérje azt, hogy a követeléseknek telekkönyvi 
biztosítását és a zálogjognak bekebelezését rendelje el. 
Az egyház jelentésében, vagy kérvényében a követelés 
jogcíme is megemlítendő (hogy pl. a párbér, egyházi 
adó stb.) A bizottság ez adatoknak véghatározatba való 
foglalásával erre megbízza a teendők teljesítésével a 
tiszti ügyészt, aki hivatalból kebelezteti be a zálogjogot 
az egyházközség javára az ingatlanokra. E mód azon­
ban csak a követelés biztosítására vezet, annak behaj­
tása végett külön kell eljárni a fennt leirt módon az 
egyház külön kérelmére. Ennek az az előnye minden­
esetre megvan, hogy az egyház követelése az ingatla­
nokra már eleve biztosittatik s igy a kielégítés az in­
gatlanokból később a nyert zálogjogi bekebelezés sor­
rendjében fog megtörténni.

Talán tulridegnek tűnik fel — mondja Zolnay — 
hogy egyházi követelések behajtása végett ily módon 
kelljen eljárni, nem hagyható azonban figyelmen kívül, 
hogy igen gyakran az adós képes ugyan, de nem akar 
fizetni és épen az ilyen adósokkal szemben szükséges 
ez, hogy a törvény ereje velük szemben érvényesüljön. 
Hozzáteszi, hogy az ő gyakorlatában az egyházi köve­
telés behajtása soha sem jutott annyira, hogy az ingatlan 
árverését meg kellett volna tartania. Az adósok vagy 
kilizették a tartozást, vagy ha arra valóban nem voltak 
kepesek, úgy az egyház elengedte a követelést.

A Magyar Közigazgatás szerkesztősége felhívja az 
egyházi hatóságokat, hogy e nagyfontosságu ügyben ész­
revételeikkel keressék meg lapjukat. Bizonyára javunkra 
válna, ha egyházi jogtudósaink hozzászólnának e kér­
déshez s bölcs tanácsaikkal segítségére sietnének a fa­
lusi gyülekezetek administrálásával bajlódó lelkészeknek.

Kurta.

Csernák Béla.

Pólya Pál végrendelete.*
Végrendelet. Én, Pólya Pál magánzó ref. lelkész, 

halálom esetere ép elmevei, nyugodt lélekkel szemé­
lyemet s vagyonomat illetőleg az itt kővetkezőkben 
rendelkezem :

Holttestem mindaddig el ne tcmeticssék inig az 
szagosodásnak nem indul. Ha lehet, boldogult szüleim 
sírja végibe temessenek el. Temetésemnél pap és ha­
rangozó mellöztessék; a háznál három vagy négy 
éneklő pár verset énekeljen, azoknak fejenként 5 írt 
adassék; temetési költségekre 150 forintot rendelek, 
sírkőre 200 forintot hagyok összes költségeivel együtt. 
A sírkőre metszve ez legyen: „Itt porlik Pólya Pál 
magánzó ref. lelkész, született Rakos-Csabán 1823 
március 17-én, meghalt s etc.“. A sírkő felállítása után 
kéressék fel a debreceni helv. h. v. főiskola énekkara 
és ha van zenekara, hogy egy nap reggelén ráduljanak 
el Abonyba s az én és szüleim sirjok felett Kölcsey

* Pólya Pál nagy hagyományáról már hirt adott 
lapunk. Most magát a végrendeletet is közöljük, hátha 
masokat is tettre s áldozatkészségre lelkesít a főiskola 
iránt melynek közalapjai immár nem képesek a terhe­
ket elhordozni. Szerk.

Hymnuszából és Vörösmarthy Szózatából énekeljenek 
nehány verset, a zenekar pedig játszana el a Rakóci- 
és Kossuth-indulókat. Szállítás, ellátás s tiszteletdij 
költségekre 500 forint o. é. rendelek; ez ügybeni intéz­
kedésre alább megnevezett végrendeletem végrehajtója 
kéretik fel.

Vagyonoin amiből áll, az alábbiakban elsorolom : 
Abonyba 231. szám alatt egy ház melléképületekkel és 
egy nagy kerttel; két szoba bebutorozva. Ágynemüek: 
21 vánkos, színesek és fehérek, négy dunyha, hat de­
rékalj. Kanapék, székek, almáriumok, evőeszközök: 
20 darab ezüstkanál, tí pár kés, konyhán többféle vas­
edények. Padláson, kamrában összesen 57 darab zsák, 
3 nagy ponyva; továbbá könyvek, kamrában egy thé­
tával s padláson egy nagy ládával. Asztali abroszok 
valami 8, számos asztalkendő, törülkező, 30 —40 pár 
ing és gatya; lepedő 15—20. Felsőruháim egy bunda, 
egy bekecs, négy Zrínyi-, egy Árpád-, egy magyar kö­
pönyeg, több nadrág. — Két arany horgony óra, a 
nagyobb 53,350. számú, a kisebb 42,39ö. számú. Pén­
zek : Arany 58 darab, közte 2 darab kettős, 2 darab 
magyar. Ezüst pénzek : huszas 3004 darab, tizes 98 
darab, egész tallér 80 darab, lei tallér 23 darab, az 
ezüst értékét régi pengő pénzbe számítva 1222 forint 
és 20 kr. Takarékpénztári könyvek: Pesti hazai első 
takarékpénztárnál Veesey Gábor néven 1000 forint o. e., 
a Nagyabonyi takarékpénztárnál Peterdi Zsigmond néven 
4100 forint, több, mint tíz évi kamattal, Pólya Pál 
névén 4000 forint tiz évi kamattal.

Ezen javaim felett ekkép rendelkezem; A ref. 
temető csőszének háromszáz forint évi kamatját hagyom 
s ezért tartozik szüleim s az én síromat gondozni, 
virágokkal ellátni, hántolni; s ez a háromszáz forint 
a helybeli takarékpénztárnál helyeztessék el s az arról 
szóló könyv valami biztos helyre tétessék. Régi csiz­
madiámnak, Lőrinci Gábornak is hagyok száz forintot. 
Az arany és ezüst penzek valami pénzváltónál bevái- 
tandók s a többi pénzhez csatolandók. Könyveim vagy 
valami auliquariusnak adassanak cl, vagy pedig a deb­
receni ref. főiskolába szállíttassanak s az iljak közt 
árverés utján adassanak el, a bejött pénz a többi 
pénzhez adandó. Halalom után minden ingó és ingatlan 
javaim árverés utján, többet Ígérőknek adassanak el, 
minél előbb s az ezekből bejött pénz a többihez adas­
suk. Mindezen pénzekét, kivéve a fentebb elhagyottakat, 
a debreceni ref. főiskolának hagyom, melynek magam 
is 1841—45-ig növendéke valék. Nem tudom négyes-e, 
vagy ötös kamatra lesznek elhelyezve ezen pénzek, de 
barmiul legyen, kamatai száz forintos tanulói ösztön­
díjakul hasznaitassanak tel, az itt következő módon : 
A történelem tanárának évenként adassék kétszáz frt, 
azért, hogy tanítványait a régibb és újabb történelem­
ben előforduló nemzetek, népek szabadságáért, javáért 
küzdő lelkes nagy férfiak, hősök példájának követésére 
lelkesítő langszavakkal buzdítsa, a kormanyforinák vál­
tozásainál emelje ki, hogy csak az a nép a maga ura, 
szabad, önálló és független, melynek jól szervezett 
köztársasági kormányformája van; szóval előadásaiban 
hasson úgy az iíjakra, mint ezt az én időmbe a derek, 
tudós, hires Pécely József ur tette, hogy azokban az 
önzetlen, tiszta honszerelem tüze fellángoljon s idővel 
az iskolán kívül, készek legyenek hazájuk, nemzetük 
javáért lankadatlanul küzdeni. Az ösztöndíjban része­
sülendő ifjúkban pedig megkivántatik, hogy legyenek 
magyarok, szép tchetscgüek, jó magaviseletüek cs szór-
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galmasak s adják becsületszavukat, hogy majd kilépvén 
az iskolából, magyar hazájukat, nemzetüket hőnszeretve, 
annak érdekei ellen soha véteni nem fognak. Az ének­
es zenekarnak száz forintot hagyok, egy magyaros 
zamatu. csendes vidámságu estely évenkénti tartására, 
melyen Kölcsey hymnuszaból és Vörösmarthy szózatá­
ból néhány verset énekeljenek el, a zenekar meg játsza 
el a Bakóéi- és Kossuth-indulókat; végül helyettem és 
boldogult szüleim helyett a magyar nemzet boldogsága, 
szabadsaga, önállósága és függetlenségéért ürítsenek 
egy ket poharat: ugyanez alkalommal az énekkar veze­
tőjének (Cantus praeses) adassék évenként 25 forint 
az énekkar tagjai közül egynek szintén 25 forint, akár 
sorshúzás utján, akár a többség Ítélete szerinti legjele­
sebb tagjanak. de minden evben másnak, a zenekar 
vezetőjének évenként 25 forint adassék ; tagjai közül 
egyiknek ;smet 25 forint adandó a feljebb irt módon. 
A tanúi' 1 ösztöndíjak közül egy az én nemző atyámnak 
Gyöngyösön l^Bl-beii elhalt Pólya Pál ref. lelkésznek 
névén legyen; a többi felerészben az én jóemlékii 
gyámatyamnak Dezső Andrásnak nevét viselje, ki nagy- 
abonvi ref. lelkész volt, másik fele az én kedves 
anyumnak, üzv. Dezső Andrasné született Vecsey Zsu­
zsanna névén legyen. Ha pedig az az átkozott ürökö- 
S' desi ad". — melyet en az osztráktól önkényüleg be­
húzott több indirekt adókkal együtt mindig szerettem 
volna annak az atkos 67-iki kiegyezesi főmestereinek 
Deák Ferencnek es Andrássy Gyulának az orra alatt 
elégetni, mert akkor a szegény nép adóterheinek köny- 
nyitésére nem is hederitettek, csupán a gőgös arisztok­
raták érdekeit támogatták, — ha mondom, az az át­
kozott örökösödési adó halálom után is érvényben 
lenne, akkor az ösztöndíjak kiadása mindaddig íüggesz- 
ttssek fel, inig a megcsonkult töket kamatai ki nem 
egészítik.

Szerettem volna megérni alvó nemzetem újra éb­
redését. hogy többekkel együtt én is egyet üthettem 
vagy legalább rughattam volna szerencsétlen nemzetem 
annyi kínos szenvedéseinek okozóján, a . . . németen, 
de ha mar en ezt nem tehetem, tegyék meg helyettem 
azok, kiket en tanulói pályájukon segélybe részesítek.

Végrendeletem végrehajtójául felkérem a T. ez. 
Máté József helybeli másod jegyző urat. ötszáz frt. 
tisztelet dijat rendelve számára. Nagyon kérem, hogy 
híven, lelkiismeretesen hajtsa végre utolsó akaratomat.

A végrendeletek foganatosítasára befolyó törvé­
nyes tényezőknek ismerve csiga Jassusagu eljárását: 
kérem Mate urat. a végrehajtást erélyesen sürgetni, 
nehogy a késlekedés folytán hátramaradó javaim ve­
szendőbe menjenek. Szükségesnek látom egyszersmint 
gondnokul kmeveztetését kérni.

E végrendeletet Írtam sajátkezüleg Nagy Abonyba 
1K>2. május 26-an. Pólya Pál sk. magánzó ref. lelkész.

szinte mondhatni kitöréshez készülő vulkán képét mu­
tatván az egész magyar protestantizmussal együtt annak 
eme kicsiny része, egyik egyházmegyéje is.

Az egyháza iránti szerető félelem sugalta György 
Lajos esperes imáját, mely a vészekből szabadulást 
nem kér, vagy boldog megnyugvás utján reméli, hanem 
Krisztus erejétől várja. Gáli Kálmán helyettes gondnok 
rövid beszédben megnyitván a gyűlést, indítványozza 
a „Ne temere“ stb. elleni tiltakozást, mint amely há­
zasságjogunkat sérti, a békességet megrontja és hogy 
eme tiltakozást a kerület és konvent utján küldjék meg 
a képviselőháznak, hangsúlyozván, bármiféle pápai 
breve, bulla stb. jus placeti-vel ellátását annak kiadása 
előtt. Egyben indítványozza, hogy a gyűlés Antal Gábor 
püspököt üdvözölje. Tetszéssel találkozott.

Meleg szavakban emlékszik meg az esperes Kiss 
Áron elhunyt püspökről, mellyel kapcsolatban több 
személyi ügy nyer elintézést. így dr. Benkő Albert 
alispán, Cihát Károly turkevei polgármester, Török Imre 
és Kövendy Dénes lelkészek, mint újonnan választott 
tanácsbirák, felesküdnek. Sajnálattal vétetik tudomásul 
Mészáros Illyés legidősebb tanácsbiró nyugalomba vo­
nulása, ki évtizedekig szolgálta ilyen minőségben egy­
házát. Az esperesi jelentés nem tud beszámolni a 
szektáriusokról, kiknek pedig „nagyobb egyházakban 
imaházaik vannak s egyik-másik helyen tágas és modern 
épületben“. Hisszük, hogy az különös gondot fog ké­
pezni éppen most, midőn oly sok felől van megtámadva 
egyházunk. Nekünk egyedül Rákócifalván épült volna 
templomunk, de költség hiánya miatt azt is el kellett 
odázni. Tudomásul szolgál még több pénztári számadás, 
költségvetés, valamint a számvevőszék több üdvös 
indítványa az egyházmegyei számadások egyöntetűvé 
tételére. A számadásokhoz azonban nem a konvent által 
megállapított normál költségvetést, hanem a számvevő- 
szék által az egyházmegye egyházközségeinek viszo­
nyaira tekintette] készített rovatos ivet fogadták el. Az 
egyházmegyei közigazgatási pénztár pénzét az egyes 
lelkészek ajánlata mellett 6 n/u-al kebelteti egyházak 
tagjainak is kikölcsönzik.

Kutas Bálint indítványozza a 257/1907. számú 
kerületi határozat elleni feliratot. A belhivatalnokok 
terményfizetését némely egyház ugyanis magasabban 
váltotta meg, mint ahogy az államsegély kérésénél szá­
míttatott, minek folytán az egyház a terménymegvál­
tásra ráfizet, ha, mint a kerület rendeli, az idevonat­
kozó konventi értékelést túllépni nem szabad. A fel- 
terjesztés elfogadtatott.

Időközileg megérkezik dr. Tóth János államtitkár, 
eljött, bárha előbb mentegette is magát levélben, hogy 
nem tudja, ha családjában előfordult súlyos betegség 
megengedi-e megjelenését. Éppen a gömöri egyház­
megye átirata volt szőnyegen. Arról panaszkodik ez, 
hogy több egyháznak nem engedték meg az iskolai 
célokat szolgáló ingatlanoknak az egyház nevére átírá­
sát az 1868. XXXIV. törvénycikk 14. §-a alapján, holott 
itt pusztán az iskolai vagyon elidegenítéséről van szó. 
A protestáns iskolákkal szemben ezen szekularizáló 
törekvés méltán felháborodást kelthetne. Az államtitkár 
aztán megjegyzi, hogy a törvény ilyen magyarázatára 
1904-ben jelent meg egy igazságügyminiszteri rendelet, 
mely azonban 8 hónappal ez előtt visszavonatott. Az 
egyházmegye a gömöri átirathoz hozzájárulását mégis

A hevesnagykunsági ref. egyházmegye 
közgyűlése.

Mint általában a protestánsok gyűlései mostaná­
ban, úgy az október 7-én és 8-án tartott fentirt gyűlés 
is az elégedetlenségnek kifejezője volt, mely manapság 
az egész protestantizmust áthatja s nyugtalansággal 
tölti el jövendő helyzete felől. Az elfojtott indulat elő­
előtört, amint alkalom kínálkozott a megnyilatkozásra,
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kifejezte. Egész komolysággal fellépett továbbá a stóla­
kárpótlás ügyében. A lelkészek kiadványozásí stólája 
évröl-évre togy s ime semmi jele a régi ígéret bevál­
tásának. Felkérik a kerületet a közbenjárásra. Az is 
méltánytalan, hogy az ingyenes népoktatásról szóló 
törvény folytán mindazon egyházak bizonyos összeget 
kapnak, melyek a tandijat még megtartották, holott, 
amely egyházak nagy áldozatok árán behozták az in­
gyenes népoktatást, semmit sem kapnak. így egyház­
megyénk az ilyen egyházak számára is kér ingyen 
iskoláztatási segélyt.

Sokat vajúdó kérdés a gyűlések tartása. A több­
ség még mindig a vándorgyűlések mellett van, holott 
a most vendégül látó Kisújszállás három év alatt ötször 
látta az egyházmegyei gyűlést. Most meg egy gyűlés- 
tartási alapot akarnak teremteni s a kérdés előkészí­
tését egy bizottságra bízták.

Regi igazság, hogy a fehér asztal mellett jobban 
megnyilatkoznak a szivek. Magyar embernek meg kü­
lönösen megnyílik a szive barátkozás közben. Hogy ne 
tértek volna tehát vissza az általános hangulatot irá­
nyitó thémára az ebéd ideje alatti, végtelenül jellemző 
pohárköszöntőkben. A hivatalos dikcióktól eltekintve, 
először dr. Tóth János pengette meg a felajzott húro­
kat. A protestáns részről megfujt harci riadókról szól, 
amelyet fújnak hegyek tetején és az messze hallik a 
völgyekben, melyeknek jelentősége kisebb. Hallotta a 
„Ne" temere“ elleni tiltakozást s annak elítélésében 
egyetért a gyűléssel. De vigyázzunk a harci kürtök 
fúvósával, nehogy magát az elárendü célt veszélyez­
tessük, hiszen tudvalevőleg túlerővel állunk szemben. 
A protestantizmus célja a teljes vallásegyenlösség, de 
hogy milyen eszközökkel küzdünk közjogi és választási 
harcainkban, az nem mindegy. Mint az igazi érdem 
jutalmazását tekinti a nagy tanácsbirónak megválasz­
tását s ókét s az egyházmegyénktől megváló Mészáros 
Illyést élteti. A protestantizmus számbeli gyengesége 
s ebből folyó ama következtetés, hogy a felidézendő 
harcban eszméinek buknia kellene, volt az a pont, 
melyet Sarkadi Nagy István, kunhegyes! lelkész meg­
ragadott. Túlfűtött gépezethez hasonlít manapsag a 
protestantizmus — mondá — mely, amint útját végzi, 
meg-megrezeg. Fáj ilyenkor azt hallani, hogy felni kell, 
nehéz az észt követni, mikor a szív parancsol. Ott, 
fent a magasabb kerekben talán hűvösebb szellők fúj­
nak, de — teszi hozzá merész fordulattal az állam­
titkár ur itt közöttünk mindig meleg szivekre fog tala.m, 
ha azok a hűvös szellők kellemetlenné válnának. — 
Rögtön felelt Tóth János. Úgy igyekszik élni és do gozni, 
hogy mikor szivének pihenésre van szüksége, azt meg­
találhassa ott fent és alant. Ne higyjenek azoknak a 

magasabb köröknek“, — amint nevezték hidegsé­
géi en, bizonysága az, hogy készülőben van a „Ne 
fernere“ elleni méltó felelet. — Az érdekes eszmecse­
rének, melynek örvendetes eredménye az aláhúzott ki­
jelentés csak aztán az a felelet igazan megfeleljen a 
kihívásnak, Gergely Antal lelkész nagy tetszesse! foga­
dott beszéde vetett véget. A protestantizmus, mintegy 
üntudatlanságból felébredve, csak most latta be, hogy 
minden fegyvere a saját hatan puffant el. Neki ártott 
a népoktatásügy reformálása, a liberális törvényalkotás 
az elmúlt évtizedekben, mert szegénységé gyongese^e 
miatl nem bírta a versenyt ; ^z újabb vallás, fellendü­
lés sok tekintetben ellene irányul szinten. Nem csoda 
ha saját fegyvereit az egyenlőtlen versenyben ekken

maga ellen fordittatni látván, időnként a harci kürtnek 
formátlan, nem harmonikus hangjait hallatja. Örömmel 
lát olyan férfiút, mint az államtitkár ur, a vezetés sze­
repében, üdvözli őt, mint a küzdő protestantizmus egyik 
vezérét.

A délutáni időt a bírósági ügyek foglalták le. 
Valóban ideje volna ezt az abusust megszüntetni, hogy 
bírósági tárgyalások miatt az egyházak nagy költségbe- 
verésével, az egész egyházmegyének két napig, sőt 
lelkészi értekezlettel három napig kell a gyűlésen ma­
radni. 10—12 tanácsbiró kényelme semmiképpen sem 
indokolja ezt, a közgyűlési tagoknak pedig végighall­
gatni az egyes egyházak szennyesét, hogy Abádon a 
tanítót elakarják csapni, Túron a presbyterek vádas­
kodnak egymás ellen stb. egyáltalábau nem lehet ké­
nyelmes.

Az egyes egyházaktól telterjesztett ügyek közül 
fontosabb volt a mezőtúri dijlevél megváltás. Helyeslik 
a természetbeni fizetések megváltását s a lelkészi állá­
sok egyenlősítését, de a javaslat bővebb kidolgozása 
végett visszateszik azt a presbytéríumhoz. Jóváhagyják 
a mezőtúri főgimnáziumnak 100,000 koronás kölcsönét 
torna- és rajzterem építése céljából. Terményt vált meg 
Kunhegyes, Kisújszállás, uj adókulcsokat fogadnak el 
Tiszaroffon, építkeznek Szálúkon, Kisszálláson. Madaras 
indítványozza, hogy a nyugalomba vonult belhivatal- 
nokok is kapjanak temetési átalányt. Végül a gyűlés 
több segélykérvénynek elintézésével véget ért.

B felsőszabolcsi ref. egyházmegye 
őszi közgyűlése.

Kisvárdában, 1908. október hó 19-ik napján tar­
tatott meg az őszi egyházmegyei közgyűlés, a traktus 
minden tájékáról egybegyüit tagok szép részvétele 
mellett.

Első nap a tanácsbirói kar tartotta meg délelőtt 
tanácskozását, hol a bizalmasabb természetű ügyek 
felett folyt eszmecsere s a kiadandó segélyek s azokért 
való kérvényekre nézve történt megállapodás.

Délután, a több mint 90 pontot magában foglaló 
tárgysorozat főbb tárgyait tartották meg a szokásos 
előértekezleten s az igy megtörtént megállapodás ered­
ménye vétetett aztán a közgyűlés plénuma elé, ahol 
azok majdnem változás nélkül fogadtattak el.

Október 20-án, reggel 9 órakor kezdődött a tu- 
lajdonképeni közgyűlés, mely bővelkedett meglepeté­
sekkel, olyanokkal, melyek örvendetes jelei az időnek 
is, de volt amely sajnosán érintette a közgyűlés tag­
jainak lelkét és szivét. .....................

Főesperesünk buzgó imádságban kerte az Isten 
áldását és segedelmét a tanácskozásra s üdvözölte a 
megjelenteket, sajnálattal hozza tudomására, hogy sze­
retett egyházmegyei gondnokunk, az őt ért váratlan baj 
miatt gyűlésünkön részt nem vehet s indítványozza, 
hogy a legidősebb tanácsbiró Vay Péter ur keressék 
fel a társelnökí szék elfoglalására, ki is azt eljenzesek
között foglalta el. ir , ...... _.

A tagok számbavétele után \ ad Mihály megvá­
lasztott e m.: egyházi tanácsbiró Vad János e. m.. 
egyházi aljegyző és dr. Nagymáté András nyíregyházi
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ügyvéd, mint e. m. tagja, jegyző tették le a hivatali 
esküt s ajánlották magukat arra, hogy a megtisztelő 
bizalmat az egyház iránti hűséggel és ernyedetlen 
munkássággal fogják meghálálni.

Hidegh József e. m. főjegyző betegeskedésére 
való hivatkozással, állásáról ismét lemondott. A köz­
szeretetben álló, igaz papi lelkületű s munkás férfiút 
nem tudta elválasztva látni magától egyházmegyei gyű­
lésünk s lemondását el nem fogadta, hanem addig 
kérlelte, mig engedve az iránta újból megnyilvánult 
szeretetnek, azon szavakkal hajolt meg a közkívánat 
előtt „Legyen meg az Ur akarata !“

Ezekután az esperes időszaki jelentés olvastatott 
fel, amely méltóképen emlékezett meg egyházkerületünk 
elhunyt jeleseiről, azok között elsőben is b. e. Kiss 
Áron püspökről, a kinek emléke jegyzőkönyvünk lap­
jain örökítessék meg s az elhunyt nagy férfiú elvesz­
tése feletti fájdalmát a gyászoló családnak megküldendő 
részvétiratban fejezi ki.

Nagy István volt érmeiléki esperes elhunyta feletti 
bánatának az e. megyéhez küldendő részvét iratban 
kiván kifejezést adni. Úgyancsak Kiss Albert debreceni 
és Garzó Gyula gyomai lelkészek elhunyta feletti mély 
fájdalmának adott kifejezést s azt az egyházmegyékkel 
közöltetni határozta közgyűlés.

Sesztina Jenő ur s neje Csanak Margit úrnő, 
Debrecenből édes atyjuk b. e. Sesztina Lajos ur em­
lékére a lösőpetvári egyháznak saját költségükön több 
mint 50 ezer korona kötséggel egy uj templomot és 
tornyot építettek, mely fejedelmi adományt külön irat­
ban kívánja megköszönni ,e. megyei közgyűlés s annak 
átadását az esperes és pondnok urak által, az egyház- 
kerület képviselőiből álló küldöttségre bizta. Ritka pél­
dája ez is mai nap az anyaszentegyház iránti szeretet­
nek és a gyermeki hálának. Vajha minél többen követ­
nék e felemelő példát.

Elismerését fejezte ki a közgyűlés az oroszi egy­
házzal szemben is, azért az áldozatkészségért, hogy 8 
ezer korona költséggel templomát kijavitatta s ahoz 
megfelelő tornyot épitetett.

Lorántházán br. Podmaniczky Géza és neje gróf 
Degenfeld Berta önagyméltóságaik nyolcezer korona 
költséggel, melyhez az egyház hívei hatszáz korona 
fuvar teljesítésével járultak, egy modern iskolát épít­
tettek az egyháznak, saját költségükön, megfelelő mel­
léképületekkel és díszes kerítéssel. Egy igen előrelátó 
kikötés tétetett a kegyes építők részéről és ez az, hogy 
az egyház az ő tulajdonjogának elismerése végett fizet 
évi egy koronát, mert ha az iskolákat az állám államo­
sítaná, azt az épületet és belteiket el ne vehésse. A 
kiváló szép adományért külön Írásban fejezi ki egyh. 
m. közgyűlés köszönetét és elismerését.

Szintén jól eső érzéssel és elösmeréssel vétetett 
tudomásul a kisvarsányi egyháznak azon cselekedete, 
hogy templomát 7 ezer korona költséggel kijavitatta.

Köszönetét fejezte ki Diner Gyula anarcsi lakos­
nak, aki ezer korona költségei egy torony órát csinál­
tatott. Az illető nem is hitfelekezetünk tagja, az ado­
mánya annál inkább megérdemli az elismerést.

Az elismerésre méltóknak jelentette még az idő­
szaki jelentés Mikolai György gyulai főjegyzőt és lel­
kes főgondnokot, az iskola és orgonára tett 300 kor. 
és Schrara Károly ottani lakost 600 korona adományá­
ért. Mindezekért örömmel fejezte ki köszönetét a köz­

gyűlés s azt velők jegyzőkönyvi kivonatban közölni 
határozta.

Az örvendetes és lelket felemelő jelentések után 
szomorúan értesülünk az egyh. megyében működött 
lelkésztestvérek elhunytéról. A 81 éves Végh János 
berkeszi lelkész és a 27 évet élt G. Nagy Bála téthi 
lelkészek dőltek ki a mi sorainkból. Közgyűlés fájdal­
mának kifejezése mellett emléküket jegyzőkökyvében 
örökíti meg s jegyzi fel abba életrajzi adatait.

Tudomásul vétettek, hogy a hivatásáról több le­
mondott, Biró János anarcsi lelkész a hazát elhagyta 
és Porzsolt Ernő, aki lövösi állomásáról lemondott és 
Amerikában válalt lelkészi hivatalt.

Az avarcsi lelkészé megválasztott s már be is 
erősített Porzsolt István beköltözött és beiktatása meg­
történt. Az örladánvi egyház lelkészi állásra egy pá­
lyázó jelentkezett, de akmányai rendben nem találtat­
ván, pályázatot kellett hirdetni.

A tanítók személyében több változás történt s ez 
már úgy látszik folytonosan igy lesz, mert az államhoz 
vágynak és mennek többen.

A jelentés letárgyalása után Sárkony András in­
dítványára, egyhangú lelkesedéssel adott kifejezést a 
közgyűlés az esperes iránti bizalmának és szeretetének 
azon meghurcoltatásokkal szemben, melyet egy itteni 
lelkész által hírlap utján is meghurcoltatok és annak 
jegyzőkönyvben ad kifejezést s annak kivonatát az 
egyetemes konventhez s azon lapokhoz is megküldi, 
amelyek őt méltatlanul meghurcolták.

Esperes mély megindulással köszönte meg a 
veleszemben kifejtett bizalmi nyilatkozatot s azt tel­
jesen elégnek tartja mivden méltatlan bántalmazásért, 
amely őt érte. Férfis komolysággal és meggondolt- 
sággal jelentette ki, hogy esperesi hivataláról lemond, 
mert a dolgok nagyon megszaporodtak és ő már el­
fáradt, családi körülményei is megváltoztak, gyerme­
keit.szárnyra bocsátotta s maga maradt. A munkát 
úgy végezni, amint kívánná nem tudja, azért az espe­
resi hivatal jelvényeit leteszi a gyűlés asztalára s kéri 
annak elfogadását. Megköszönte a támogatást, melyben 
részesítették s különösen Genczy Albert e. m. gondnok 
mint elnök társával szemben fejezte ki, akivel 12 éven 
át a legszebb egyetértésben munkálkodott. De köszö­
netét fejezte ki az e. m. tisztviselői karának s mind­
azoknak, akik őt támogatták.

A nagy meglepetésből felocsúdva a közgyűlés, a 
lemondást nem fogadta el, hanem kérte az "esperest, 
hogy állásában maradjon meg. Miután pedig lemon­
dásához megmásithatatlanul ragaszkodott, azon meg 
áliapodás jött létre, hogy állását a társadalmi e. m. 
közgyűlés idejéig megtartja és pedig azért, hogy az 
egyházmegye kettészakitása tárgyában beadott indít­
vány keresztül vihető legyen s abban az egyházmegyét 
az ö lemondása ne gátolja.

Ezután vétetett tárgyalás alá a Nagymáté Albert 
által készített s több mint 30 aláíróval ellátott s kel- 
lelőleg megokolt azon indítvány, hogy a magyarországi 
legnagyobb egyházmegye, az e, törvény 1. t.-c. 49. §-a 
alapján kettéváiasztassék s annak keresztül vitele végett 
az egyházkerületnél a lépések megtétessenek.

(Folyt, köv.)

Rácz Gyula.
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Van-ó valami jelentősége a világi felsőbb 
bírósági elvi határozatoknak ?

E cim alati dr. Tüdős István tollából lapunk f. 
évi 44. számában megjelent cikkre Benedek Sándor 
közigazgatási biró s a dunamelléki ref. egyházkerület 
tanáesbirájától következő felvilágosítást kaptuk:

Az 1896. évi XXVI. törvénycikk 24. §-a értelmé­
ben csak a döntvényekben foglalt elvi jelentőségű meg­
állapodások azok, amelyeket a közigazgatási bíróság 
követni köteles. Soovány Ferenc 1890. évi gyűjtemé­
nyében 1484. sorszám alatt közlőit határozat azonban 
nem döntvény, hanem egy concrét ügyben hozott íté­
let, amely jogformát nem képez s különben sem a 
közigazgatási bíróság, hanem a volt közigazgatási bí­
róság hozta. Ezt tehát a közidazgatási bíróság követni 
nem tartozik.

Ami az 1868. évi XXIII. törvénycikk 21. §-át 
illeti, mely szerint a tudományi, közoktatási és közjó­
tékonysági célokra tett hagyományok és ajándékozások 
illetékmentesek, a közigazgatási bíróság e szakaszt 
tényleg nem tartja az egyházak és a templomok javára 
tett hagyományokra és ajándékozásokra alkalmazhat­
nak, mert az egyházak és templomok vallási és fele­
kezeti célokat szolgálnak. A közigazgatási bíróság ezen 
joggyakorlata azonban egyaránt vonatkozik az összes 
felekezetekre és az összes templomokra, tehát nem 
csupán a protestáns felekezetekre és ezek templomaira. 
Ennek bebizonyítása céljából szabad legyen a követ­
kező határozatra hivatkoznom: Berde Mózes egyházi 
és iskolai célra egy összegben tett hagyatékának csak 
az iskolai célt szolgáló felerésze illetékmentes (14,984— 
1899.). Hitfelekezet részére, templomi órára és orgo­
nára tett hagyomány illetékmentességben nem része­
sül (9756—1900). A kanonokok hagyatékából az egy­
házat illető egyharmadrész illetékköteles (7442—1901.). 
A nepomuki Szent János-szoborra, a plébániai temp­
lomban a szent sir világítására és templom díszítésére 
tett hagyományra illetékmentesség nem igényelhető 
(16,632—1901.). A Budapest Lipót-városi r. kath. ba­
zilika építési alapja javára tett hagyomány illetékköte­
les (4100—1903.). A Budapest belvárosi róni. kath. 
templomalap javára szolgáló hagyomány illetékmentes­
ségben nem részesül (4275—1903.). — Az izraelita 
Kahanische imaházat, az önvilágitási és körülmetélési 
egyletei illető hagyományok illetékkötelesek (23,274— 
1903.). A Talmud-Tóra imaház részére tett hagyo­
mányra illetékmentesség nem igényelhető(23,183—1903.).

Ezek azt hiszem elegendő támpontot nyújtanak 
annak tárgyilagos megítélésére, hogy a felmerült kér­
déssel kapcsolatban helyes volt-é felekezeti szempon­
tokat felvetni s a közigazgatási bíróság protestentáns 
biráira hivatkozni.

Az első európai baptista kongresszus.
Bennünket, magyar protestánsokat rendkívül ér­

dekel az az első európai baptista kongresszus, amely 
folyó évi augusztus "29-től szeptember 3-ig Berlinben 
lefolyt. Képviselve voltak ezen a magyarországi bap­
tisták is. A kongresszusnak a célja az volt, hogy a 
különböző kontinentális baptista csoportokat összeköt­
tetésbe hozza az angolorszagi baptismussal. Egyik fő­
célja volt, hogy a baptisták szervezetét Magyarorszá­
gon és Oroszországban, ahol erősen gyarapodnak, meg­

alkossa és némely szírieken (sic !) átvezesse. Egyúttal 
a legközelebbi világ-kongresszusra terv készíttetik a 
tisztán katholikus országok evangelizálására. Emellett 
tanúbizonyságot akartak tenni az egymástól távollakó 
baptisták testvériességéről ama veszélyekkel szemben a 
jelenkor protestáns életét fenyegeti. A baptizmus — 
úgymond a kongresszus vezető — erősen ragaszkodik 
az uj testamentumhoz s lelkesedik Jézus Krisztusért ; 
elitéli az élettelen szertartásokat, a mindent eltipró 
papuralmat. A baptizmusban meg van testesülve a libe­
rális, demokratikus és testvéries keresztyénség s éppen 
ezért képes megnyerni a tömegeket, amelyek a hagyo­
mányos, az állam fennhatósága alatt levő, konservativ 
egyházaktól elfordulnak.

Mig az angol baptismus csaknem 300 éves törté­
netre tekinthet vissza, addig a kontinensen ez a moz­
galom alig 75 éves. Itt Oncken volt a zászlótartó, aki 
1834-ben kezdte meg a munkát Németországon és las­
sanként átültette azt Svéd-, Dán-, Oroszországokba, 
Hollandiába, Ausztria-Magvarországba, továbbá Svájcba. 
A baptisták jelenlegi (1907.) számát Európában a kö­
vetkező táblázat mutatja:
Nagybrittánia— — — — 429877 tag 587160 vas. isk,
Svédország — — — — 48166 „ 44550 „ „
Németország — — —- —- 38181 e 24000 .
Oroszország —------------------------------ - 125006 12068 „ ,
Ausztria-Magyarország — 16529 „ 5155 _
Dánia------------------------------------------------------------------- 4013 g 4506 , „
Norvégia------------------------------------------------------- 32,8 „ 1900 „ „
Franciaország------------------------------- 1793 „ 926 , .
Itália-------------------------------------------------------— 1591 g 2191 „ _
Schweiz------------------------------------------------------- 1111 959 . _
Románia és Bulgária — 356 g 406 „ ,
Spanyolország, Belgium — 345 V 180 „ „

összesen 671822 tag 696209 vas. isk.
A résztvétel a berlini kongresszuson várakozáson 

felüli volt. Anglia 600, Oroszország 100, Svédország, 
Dánia, Norvégia 100, Magyarorszag és Románia 80 
képviselőt küldött, mig Franciaország. Hollandia, Svájc, 
Dalia 40 kiküldöttel volt képviselve. — Az elnökséget 
dr. Clifford (London) és Lehmann szerkesztő (Rassel) 
vezették, mig az egyes gyűléseken a különböző nem­
zetek képviselői elnököltek. A kongresszus nyelve né­
met és angol volt.

A fogadó estélyt aug. _9 én Lehmann szívélyes 
üdvözlettel nyitotta meg. Majd a különböző nemzetek 
15 képviselői beszéltek s minden beszéd után az illető 
szónok honfitársai helyükről felemelkedtek s egy egy­
házi éneket énekeltek el anyanyelvükön. — Különösen 
nngy tetszéssel fogadták Brown londoni lelkész beszé­
det) aki hangsúlyozta, hogy mint békekövetek jöttek 
Berlinbe s bár a maguk elveire, mint baptisták büsz­
kék, de azért minden keresztyént szeretnek. A kon­
gresszus alkalmával Berlin összes baptista imaházában 
délelőtt, délután ünnepi egyházi beszédek tartattak. — 
Ezenkívül a keresztyén ifjúsági egyesületben (Wilhelm­
strasse) angol és az első methodista kápolnába (Jun­
kerstrasse) francia istentisztelet volt. Este 11 helyen 
gyülekezeti ünnepély rendeztetett, a hot a „baptismus 
hőseiről“ beszéltek.

Az első ülésen dr. Clifford megnyitó beszédében 
hangsúlyozta, hogy a kör megérett oly keresztyénség 
számára, amely híven a bibliára támaszkodik, hiuir 
chiának, a sacramentismusnak, amelyek a keresztyén-
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ségnek gondolni kell a socialis feladatokra is s ki kell 
bontakozni a kapitalismus karjaiból, mert az evangé­
lium úgy jött a világra, mint örvendetes üzenet a sze­
nnyek szamára. Ezen beszedet több barátságos erzu- 
letü testületek (ev. Alliance. Kongregationalistak Met- 
hodisták. Üdvhadsereg) üdvözletei követtek. A hatosa­
tok a kongresszus internationalis jellege miatt a meg­
óvást nem fogadták el. Majd ezen themáról: Krisztus 
a mi hitvallásunk központja! Hesswandsbeck. aki előbb 
az országos egyház lelkesze volt s most tanító a ham­
burgi baptista szemináriumban ezeket mondta : Minket 
baptistákat nem vádolhatnak többé értelmetlenségge 
es tudatlansággal; nem a keresztseggel, hanem a 
Krisztusban való hittel all vagy bukik a mi gyülekeze­
tünk. Tiltakozunk minden emberi h.tvallás ellen, mint 
amelyek inkább élesztettek, mint csillapítottak a har­
cot s elévültek, h isznalhatatlonakká váltak, mihelyt a 
harc körülöttük megszűnt: tiltakozunk minden pápaság 
ellen. Mi megakarjuk mutatni a világnak, hogy a ke- 
resztyenseg nem egyenlő az egyházzal s nincsen kötve 
semmiféle állami es szociális konstellatiókhoz, hanem 
az evangélium a lélek es a test szükséglete. A mt elő­
jogunk az. hogy a kereszt hordozói, a szabadság apos­
tolai. az elnyomottak barátai. Isten országának hír­
nökei legyünk. ... . . . ,

A második ülésen Oehrn (Kristiania) elnöklete 
alatt s Schakespeare (London), a világszövetség főtit­
kára a nagvbritanniai. Gieselbusch (Berlin) a német­
országi. van' Beek (Stadtskanal) a hollandiai baptismus- 
ról adott értesítést. Newmmn t Texas) pedig úgy beszélt 
a baptistákról, mint a lelkiismereti szabadság harco­
sairól.

A harmadik ülésen a brit parlament tagja. White 
értekezett ezen tárgyról: A baptista alapelvek befolyása 
a keresztyén jellemkepzésre. „Midőn — úgymond - 
erős lábakkal állunk a földi életben s örömmel telje­
sítjük kulturális és állampolgári kötelességeinket. Hogy 
azonban a baptista a legtöbb kérdésekben függetleníti 
mamit az emberi hatalmaktól, férfias jellemre mutat 
és a szabadság, mely öt kötelezi, hogy gyülekezetének 
minden szükségletére adományozhasson, a legtöbb 
áldozatkészségre vezet a szeretet kimutatásinál, a nyo­
mor enyhítésénél-. — Ugyanezen a gyűlésen referált 
Hermann" Berlin) a munkaskérdésről és a keresztyen 
ideálról. Lübeck (Lodz) pedig a baptistákról es a világ- 
bekéről. Szerinte a baptismus nem alapszik a fegyver- 
viselés megtagadásában, mint néhány rokon szokta. 
A baptisták hü hazafiak.

A negyedik ülés a gyülekezeti közös ügyekkel 
foglalkozott/.Módén (Stockholm) Skandináviáról^ Paw- 
lov (Odessa) Oroszországról: Vinkent (Páris) Francia- 
országról: Balogh (Hajdúböszörmény) Magyarországról 
és dr. Whittinghill (Róma) Italiáról referált.

Az ötödik ülésen délelőtt, amidőn a baptisták 
külmissiójáról volt szó, Brozo (London) elnökölt, dél­
után pedig a nevelésügyi kérdések tárgyalásánál Mayer 
(Budapest) vezette az elnökséget. Rushbrooke (London), 
aki teljesen érti a német nyelvet, ezen thémáról be­
szélt : a baptisták elvei a nevelésben. A baptisták el­
ismerik az állam jogát a világi oktatásban, de erélyesen 
védik a lelki szabadságot. Mint az egyház és az állam 
szétválasztásának a képviselői valamelyes elméleti 
iskolai hitoktatással szemben közömbösen viselkednek, 
sut inkább óhajtják az iskolából kizárni a biblia okta­

tását. minthogy az vallásilag közö nbös tanítók kézében 
legyen. Ennélfogva komoly kötessegévé tetetik a csa­
ládnak és a gyülekezetnek, hogy a bibliát, mint leg­
jobb nevelő és olvasó könyvet az ifjúságnál hasznosan 
értékesítsék abban a tudatban, hogy a vallást nem 
tanulni, hanem átélni kell. Buss (Lipcse) azon gyüle­
kezeti intézményekről beszélt, melyek Németországon 
az ifjúság vallásos neveléséről gondoskodnak • vasárnapi 
iskola, ifjúsági egyesületek, katona, és tengereszet, 
missió és az évek óta sikerrel űzött evangelisatio az
akadémiai ifjúság között.

Az esteli gyűlésen Newton értekezett ezen the 
máról: „A baptismus és a modern világnézet , az érte­
kező azt fejtegette, hogy a baptismus egyáltalaban nem 
ellensége annak, ami modern. Hogy azonban ezzel a 
felfogással nem mindenik baptista ért egvot, mutatja 
azon körülmény, hogy Gerdteil (Marburg), akinek a 
correferátumot kellett volna tartani ebben a dologban 
az utolsó órában lemondott, mivel megbotránkozott 
néhány angol szónok liberális theologiai felfogásán.

A hetedik gyűlésen a feminista kérdés és a bap- 
tismus jövőjéről volt értekezés, inig a nyolcadik ^gyű­
lésen a kiküldött képviselők zárt értekezlete volt. Erdc- 
kes itt megemlíteni azon tervet, mely szerint Közép- 
Euróban, valószínűleg Berlinben a baptista prédikátorok 
kiképzése végett egy philosophiai és theologiai (elsőbb 
iskolát állítanak fel.

Ezután következett a záró ülés, amelyen Clifford 
ifjú tűzzel beszélt az ő kedvenc thémájáról az egyház­
ról és az államról. Az ember fejlődés feltartó ihatatlan 
folyama — úgymond — el fogja seperni az allamval- 
lás'kat. de az evangélium annál szabad ibban fogja ki­
fejteni áldisos hatását a népeken, hiszen Krisztus a 
gyülekezet feje győzelemre és szab idságra vezerel. 
Majd Peters (Himburg) szólott az uj testiül mto ni 
gyülekezetről, amelyet a dallenismus és rónti kalhi- 
Hcis nus teljesen kivetköztetett eredeti alakjából, d e a 
reformálio óta különösen a szaba 1 egyházakban újra 
cl. — Közös énekléssel cs imádsággal ért véget az 
első baptista kongressus, amely legközelebb Stockholm­
ban fog összejönni.*

A német protestáns egyház érthető okokból figye­
lemre se méltatta a kongresszust és még azon német 
lelkészek is, akik oly lelkesedéssel vettek részt az
golországi lelkész! kiránduláson, Berlinben teljesen 
visszahúzódtak. M iga Dryander udvart lelkész, ári 
Londonban az Alb ért-csarnokban azon igeretet tette 
dr. CtitTirdnak, hogy Berlinben átengedi predikálás 
végett szószékét, nem válthatta In szív it, mivel a fel­
sőbb nyomásnak engedni kellett: pedig az európii 
szabad egyházi mozgalom nagy sikerével és célzatával 
megérdemli minden egyházi férfi i kom ily figyelmű. Ez 
a mozgalom ma mir lassanként kilép sötét rejtexéből 
s tagadhatatlon bizonyos jelentősséggel bir különösen 
a protestáns egyházi állapotok alakulására.

Veress István.

* A kongresszusnak teljes értesítője az egyes nemzetek 
kiküldöttjeinek referátumaival rövid idő afatt megjelenik S. G. 
Oncken Nacht. Kasselben. Már megrendeltem s rövid idő alatt be 

— udok számolni e lap tudósítói előtt, hogy Meyer és Balogh ma­
gyarországi kiküldöttek mit beszéltek rólunk a kongresszuson.

V. I.
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KÜLÖNFÉLÉK.
— Nyílt levél nagyságos Dr. Baksa Lajos úr­

hoz, mint az egyetemes konven előadójához. Az E. T. 
HL L e. 12. és következő szakaszai világosan előadják, 
hogy a súlyos adóteher alatt nyögő egyházaknak mi­
ként lehet „évi segélyben" részesülni, terheik könnyí­
tése végett. Szent örömmel és lelkesedéssel üdvözöltük 
annak idején e valóban üdvös intézkedését a törvény­
nek mindnyájan, kik már régen fájdalmas szívvel ta­
pasztaltuk, hogy az egyház iránti szeretet, meghűlése, 
az istenitisztelet gyakorlásának megszűnése igen sok 
híveinknél mint áll egyenes arányban a súlyos egyházi 
terhek viselésével.

Örömmel üdvözöltük e törvényt, mint egy jobb 
korba bevilágító csillagot, mert abban a reményben 
voltunk, hogy a törvényt annak alkotói nemcsak meg­
tarthatják, hanem meg is tartják. Buzgósággal, szorga­
lommal, egy jobb jövőbe vetett erős hittel, mint annyi 
sok egyház, úgy az én kis idegen nemzetiségek közzé 
ékelt egyházam is hozzáfogott az alapozó munkához 
és öröm volt látni, hogy szegény híveim mily mennyei 
gyönyörűséggel fogadták az adócsökkentési segélyek 
alapját képező, az E. T. III. t.-c. 13. szakasza a) és b) 
pontjában foglalt amaz adókulcsot, mely régi, súlyos 
terheiknek több mint felét levette megterhelt vállaikról. 
Munkánkkal elkészültünk, az újévre már az illetékes 
első fórumon volt, a konventi bizottság letárgyalta, sőt 
a magas konvent ez év június hó 30 án meg is álla­
pította a nyerendő segélyt. Igaz, hogy a bizottság si­
mított munkánkon vagy ezer koronányit, igaz, hogy 
a magas konvent sem akart elmaradni e „nemes" 
munkában es a mi erőteljes, kövér leányzónk vézna, 
orötelen leánykává fejlődött vissza az „atyai" kezek 
közölt: de azért örömmel láttuk megállapítását azon 
évi 1752 kor. 39 fillérnek is, mely szegény egyházunkra 
nézve valódi megváltás volna. Közben szedtük, sőt be 
is szedtük az uj adókulcs szerinti adót. El is ment az 
szépen. Most már semmi jövedelmi forrásunk nincsen. 
Két tanítóm, velem együtt fizetetten. A tél teljes erővel 
beköszöntött. A zsíros bödün kiürült. Az őszi vékony 
ruha már hideg. Az iskola hitetlen. Az egyházat zak­
latják mindenfelől a fizetni valók miatt és az a meg­
váltó segély ineg mindig vájjon hol késik az éji ho­
mályban ? ! És ha karácsonyig meg nem kapjuk azt, a 
szeretett ünnepe nekünk a szeretetlenséget fogja hir­
detni és midőn majd ó-esztendó éjszakáján az éjféli 
óra kondulása egy év elmúlását fogja hirdetni mások­
nak. nekünk saját elmúlásunkat is kongani fogja sziv- 
szakgató hangokon. És mi vérző szívvel bár, de kényte­
lenek leszünk uj ejtendő első napján templomunk és 
iskoláink bezárt ajtóinak kulcsait felküldeni a magas 
konventnek, én pedig majd tanítómmal és családaink- 
kal együtt elbolyongunk valahova oda, hol az édes 
anya nem fojta meg saját gyermekét. Mindezeknek el­
mondása után alázatos szívvel azon kérést intézem a 
nagyságos előadó úrhoz, méltóztassék e lap hasáblain 
tudtunkra adni nekünk, a már kiutalt segély ulán epedö 
szívvel várakozó egyházak papjainak, hogy ez év vé­
géig megfogjuk-é kapni azt ?! Higyje meg a nagyságos 
előadó ur, a választ sokan várják remegő szívvel. 
Márton falva 1908. nov. 9. Ajtay Jenő ref. lelkész.

— Nyiltkozat. Dr. Finkey Ferenc ur és 
a Sárospataki Református lapok szerkesztősége 
a Zoványi üggyel kapcsolatban jónak látja ügy­
felein dr. Tüdős Istvának a fegyelmi ügyét fel­
eleveníteni, úgy tüntetvén fel a dolgot, mintha 
Zoványi tőkeköltési vádja alaptalanoknak talál­
tatott volna. Mint dr. Tüdős István képviselője 
kénytelen vagyok" ez állítás ellen tiltakozni, mert 
Zoványi állításai vizsgálat tárgyává nem tétetvén 
azok valósága vagy valótlansága meg nem álla­
píttatott.

A sárospataki főiskola érdeke lebegvén a 
szemünk előtt, az egész eljárás alatt nem a 
védelemre, hanem arra fektettük a súlyt, hogy 
a Zoványi vádjainak alaptalansága beigazolódjék. E 
cél elérésére a Zoványi vádjai valótlanságának 
igazolására eskü alatt tanúként kértem kihall­
gatni a vádló igazgatótanácsosokat. Ha e tanuk 
eskü alatt állítják Zoványi állításai valótlanságát, 
nemcsak a kerület, de még talán Zoványi is 
megnyugszik. A bíróság kérelmemre határozatot 
sem hozott, a mit másnak nem tulajdoníthatok 
mint, hogy félt a bizonyításoknak e reá nézve 
legkedvezőbb módjától is s nem merte a vádak 
alaposságát vagy alaptalanságát vizsgálat tár­
gyává tenni.

Hogy a szerkesztőség a napi lapok táma­
dásai ellenében jónak látja édes atyám Tóth 
Dániel sírját is megbolygatni, arra mást nem 
mondhatok, csak azt, hogy sírokat bolygatni 
csak bizonyos hiéna nevezető állatok szoktak, 
s azok is csak végső szükségben.

Mikola 1908. november 9.
Dr. Tóth Dániel, 

'ügyvéd.

— Lelkész! fizetések rendezése. Kivéve 
talán az egy debreceni főiskola tanárait, a kik 
már tizenegy éve várnak a nekik megígért 
korpótlék életbeléptetésére, mindenkinek a fize­
tése rendeztetelt már széles e hazában a ref. 
lelkészek fizetésén kívül. Ebben a fontos ügyben 
most valahára megtudtunk valamit. Abból az 
alkalomból, hogy a fizetésrendezés az Orle. 
megbízásából küldöttségileg inegsürgettetett, arról 
értesültünk, hogy a régóta húzódó tervezet elké­
szült s a törvényjavaslat idevonatkozólag állító­
lag nemsokára beterjesztetik. A javaslat szerint 
a lelkészi fizetések 3600 koronáig egészitetné- 
nek ki olyan formán, hogy akiknek fizetése ezen 
alól van, 400 koronás ötödéves korpótlékot kap­
nának mindaddig a inig ellátásuk a 3600 ko­
ronát el nem éri. Ez összegig fokozatosan min­
den lelkész kinek ennyije nincsen, fizetéseme­
lésben részesülne. Ez összegen telül senki fize-
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tésemelést vagi/ korpótlékot nem kapna. íz a ren­
dezed nagy csalódást fog okozni a városi lelké­
szeknél. általában a nagyobb javadalmuaknál, a 
kik az előzmények után a korpótlékhoz jogot 
formálhattak és arra többi lelkésztársaikkal egy- 
gyütt méltán számíthattak. JNekik abban lesz a 
kárpótlásuk, hogy a káplántartási kongnia valami 
módon szamukra is hozzáférhetővé tétetik. Eny- 
nyi a mi a dologra nézve kiszivárgott. Sok ha 
megvalósul, de nem az a mit vártunk s éppen 
azért mi e tervezettel nem is lehetünk megelé­
gedve. A legkisebb a mivel annak kiegészítését 
követelnünk' kell a családfentariási átalány rend­
szeresítése. A nagyobb eyyházakban pedig a fize­
tés beikén ü r> ndezese és emelése ha másként nem, 
az adósegély utján.

Püspökbeiktatás. Oly nagy ará­
nyúnak ígérkezik Lajos püspök beiktatása, hogy 
az a rendes méreteket messze felülhaladja. 
Eddig 32 küldöttség jelentkezett s messze tör­
vényhatóságok is 5—7 taggal képviselkőznek. 
Meleg ováció lesz ez ünnepély az uj püspök 
személye es az irány mellett, melyet képvisel.

Ki-lvliis szrrkrsztií :
Dr. Ferenczy Gyula.

Pályázat.
A debreceni ref. egyház áthelyezés folytán 

megürült Kossuth-utcai lelkészi állomásra pá­
lyázat hirdettetik.

Évi javadalma a fensőbb hatóságilag meg­
erősített dí j levél szerint ->21S k. azaz ötezei kettő- 
száz tizennyolc koronára van értékelve, amely 
all készpénzben évnegyed! elöleges részletekben 
fizetendő 4ooo azaz négyezer koronából, 100 
azaz egyszáz koronára értékelt földhaszonbér- 
ből, sou azaz nvolcszaz k.-ra értékelt stólából, 
iád azaz egyszázhuszonhat koronára értékelt 
bordeputatumból, 192 azaz egyszázkilencvenkét 
koronára értékelt 32 azaz harminckét köbméter 
tűzifából és lakásból természetben.

Az állomás 1909. év ápr. 24-én foglalandó el.
Pályázati határidő 1908. dec. 6., amely 

napig bezárólag az E. T. II. t.-c. lti. §. 3. be­
kezdésében foglalt okmányokkal felszerelt pályá­
zati kérvények Dávidházy János espereshez 
(Kaba postahely) adandók be.

Debrecen, 1908. nov. 12.
püspök helyett

Dicső fi J. 
egyh. kér. főjegyző.

Szőlőoltványt, szőlövesz- 
szőt ne rendeljen addig, 
mig tőlem árjegyzéket 
nem kér! Gyökeres olt­
ványok ezre 140 korona, 
Delaware ezre 100 korona.

Czim :

Szigyártó Hagy Mihály
Felsősegesd, Somogymegye.
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DEBRECZEN, Piacz-utcza 23. sz.
Fegyvertöltény-hüvelyek :

Lefaucheux és Lancaster barna, szürke, zöld.

Hüvely dugasz, réz-gyutacs.

Revolver és Flaubert töltények. Ólom-sörét. 

Revolverek, Flaubert-fegyverek.
Szétküldés 5 kilós postacsomagokban.

Vaskályhák fa- és szén fűtésre.
Meidinger, K rád er és Friedlandi kályhák.

—----------  - Főzőkonyhák. =====
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Toronyórák
palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár

f— gőzerő berendezéssel = 

Budapest, VII., Csömöri-u. 

50. saját házban.

Képes árjegyzékek és költségvetések bérmentve.

Lukács Vilmos Testvére
Hatvan-utca 5.

Tető fedési vállalat Eternit aszbeszt czement 

palával. Aszfalt lemezek egyszerű és kettős ragasztott 

fedés Faczcment tetők készítése. Mindennemű beton 

és czement munkák. Portland és román czement.

Telefon 308.

Kaiéin János művei, töfknvits flrthor
Szerkeszti CZEGLÉDI SÁND01L

Eddig megjelentek :

1. A genfi egyház kátéja.
Fordította Czeglédi S. Ára (>0 fillér

2. Az egyház reformálásának szükségességéről. 
Fordította Czeglédi S. Ára so fillér.

3. Kálvin János értekezése az ereklyékről.
Franciából fordította Czeglédi S. Ára 50 fillér.

4. Sadolet bíboros levele. Kálvin válasza
Fordította Ladányi Pál. Ára Ott fillér,
ő. III. Pál pápa levele Kálvin János megjegyzéseivel. 

Fordította Czeglédi S. Ára 50 fillér.
<>. A párisi theol. fakultás hitcikkei Kálvi : 

ellenirataval.

órás, ékszerész üzlete Debrecen, Piac-u.

Fordította Pongrácz József. Ára 50 fillér

Minden kötet külön kapható.

E hat mű egy díszes kötetben is meg fog jelenni. 
— A 25 Ívnyi terjedelmű kötet ára 4 k. 50 fill. —

Mind e müvek megrendelhetők

a Magyar Kálein-forditdh bizományosánál
KiS Tivadar könyvkereskedésében PÁPÁN

l'-tK -r.
»Sagf ű ílsity:$a£91

sNüi

b *-
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tEgyházi készletek, keresztelő edé­
nyek, urasztali poharak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktára.

A református egyházak szállítója.

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

könyvnyomdája
a legolcsóbban és ízlésesen készít mindenféle 

nyomdai munkát, u. m.
Táblázatokat, Alapszabályokat, Könyveket, 
Műveket, Báli meghívókat, Névjegyeket, 

Röpiratokat, Adó könyvecskéket, Lapokat, 
Termény-, Pénz-, Magtárkezelési íveket, 

Lakodalmi kártyákat Stb.
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DEBRECENI PROTESTANS LAP 1908

BaMai EERY FEHENGZ ms$g
Harangöntő

KIN<^E,KÍCZ. (DNGMEGYE.) g

-------------------------------------------------------- Ö
Alapítva 1793-han. Alapítva 1793-ban.

Kitüntetve : ]íii<Iíi]hM lldtiwzöv • rhvly 
I’iC'. vs ez orsz; gt s Iparegyesület által, ezen 
telül nagvvn svk elismerő irat.

^ Készít

harangokat
Elüte meghatározott 

hangnemben a iegmesz- 
szebb menő jótállás 
mellett, továbbá

vashararg-látakat
és régi

harangokat,
____ szabadalmazott l'orgat-

_imfí ható vaskoronákra át-
Q szerel, o o o o o

Tessék ár,jegyzőket kérni 1

v- * a », jn jk a A A. A A A A ^..6. A ft..|-l"l-

Novolny Antal
harangöntöde és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gvárváim
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett 
régi harangom újra ön* 
lésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok e! >■ e 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kii 
Ionoson ajánlja saját 
találmány» uj mö­
llern at b akasztott

nr1

B 
Hn

u H
harangjait

E 
H 
H

melyek felső részükön 
a hege dűéhez hasonló 
S alakú nyitásokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han­

gnak, mint régi modorunk. Ily szerkezetű -kJi kgros harang 
hangban egyenlő 40/ kgros regi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok Ivet 
nekkel való újra szerelését és vertvas harang állványoka- 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak. - Az isiit; orsz. kiállításon milleniumi nagy 

eremmel kitüntetve.

SS 3KESGSe3SE3E2E353£ 23355832583633»

A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról. m-

r»>

Elsörendü látványossága Debre­
cenben a Piac-utcának ZZZZZZ

cs. és kir. udvari szállító cég

> »/.

férfi, fiú es leányka ruha-üzlete. ?JC3C
A járókelőket megállítják a pompázó kirakatok, melyekben Ízléssel és 

dúsan vannak felhalmozva az őszi idény legújabb divat-darabjai.
Ezen elsőrangú férfi-ruha üzletnek, mely 50 év óta áll fenn jó hírneve 

a közön ég körében a népszerűséget megszerezte, különösen impozáns az 
üzlet belseje, melyben pazarul vannak leihalmozva hazai és külföldi szöve­
tekből készült ruhakülönlegességek.
Az üzlet a legszolidabb alapra §2ät)0tt ál*clK me*V minden darabon ki­
van fektetve, a mennyiben a ____________________ _ tüntetve látható, a leg­
pontosabban lesz betartva, ugv, hogy a közönség a legpontosabb bizalom­
mal eszközölheti bevásárlásait.

Vidékről érkező megrendeléseket a cég pontosan teljesiti és a meg 
nem felelő árut készséggel visszaveszi.
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Alapittatott 184 5- ben.
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